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fi szarelei /orrása
/I karácsony — uz isteni sze­

retet megszületésének ünnepe — 
folyton tápláló. uirM és újra fel­
buzgó erőforrást keikbe, hogy 
jelentsen a világon munkáló sze­
retet számára. Aszeretetnek ezen 
uz ünnepén ni és uj szeretet- 
forrásoknak kellene nwgnyilniok 
azokban a szivekben, amelyeket 
egyszer már betöltött és tulaj­
donává tett a ióság s a szivek 
ezreit kellene elfoglalnia a dia­
dalmaskodó szeretetnek. A vi­
lág es a világ dolgai számára 
mindig uj fejlődési állomást kel­
lene jelentenie a karácsonynak, 
a fejlődés olyan állomásait, ame­
lyekre a teremtő szeretet erői­
nek megdazzadástikor taszítja 
előre.

Az első ezredév betöltőt ilyen 
nagy fejlődési állomásnak kit­
tek a keresztyének, állomásnak, 
amelyen tul már nincs tö^A1nips- 
biilés. amely magát az Isten or­
szágát jelzi. Az ezredik kará­
csony azonban a régi világ vé­
gére és uj világ kezdetére ké­
szülő emberiségnek nem kozta 
el a legtökéletesebb világot, a 
melynek mozgása nem két erő 
harcából, hanem, csak a szeretet 
ereiéből áll elő. A világ ezután is 
megmaradt a harc országának, 
ahol szeretet és gyűlölet nagy 
mérkőzése ad erőt az örök moz­
gáshoz. ahol nem cgv erőtől vi­
tetve előre, hanßm a két össze­
ütköző erő robbanó lökéseitől 
előre és hátra mozogva éri el a 
hanyatlás és a feilödés állomá­
sait a közös emberi élet.

Haladást, vagy örök egy 
helyben, ördögi körben forgási 
iclenfö-e ez a kemény harc. el 
lehet-e dönteni az I92f-ik kará­
csonyra? A második ezredév 
vége felé nem sinviődik-c úgy a 
gyűlölet rabszolgaságában az 
ember, mint kétezer év előtt, 
szaporodott-c és gyilitött-c. elég 
erőt az isteni szereiét, el leltet-e 
dönteni? Több lót tesznek-e ma 
a xilágon. a könyörüld dobog­
tat-e meg több szivet, több szem 
bibbarí-c a részvét könnyébe, 
iobfí-c a dolga ma a szegény­
nek. az árvának többre ma a ke­
nyere. a szenvedőnek vigaszta­
lója, a betegnek ánolóia. mint 
volt kétezer cv előtt? Lehet-e 
mérlegre tenni a szereidnek 
ezen a világon viselt dolgait.
; lemben, a másik serpenyőben 
a gyűlölet tetteivel és ha mér­
legre lehet tenni, érdemes-e 
mérlegre tenni? — őzen gondot 
honik ma a szenvedő, gyűlölet­
ről gyöirött ember.

Ha mérlegre lehetne \>ötm 
mindezeket, lakin több ered-
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menyi tudna felmutatni a szere­
tet. de mindez nem fontos ezen 
a napon. Ma a szeretet kato­
náinak toborzása vau és nyitva 
kel! hagyni mindenkinek a szi­
vek ablakait, hogy behattatsszék 
az angyali üdvözlet. Ma nem 
szabad nézni, hogy más beáll-e 
a szereim szolgálatába, amely 
nehez. de gyönyörűséges, ma

mindenkinek csak magáról kell 
döntenie. Az ülők méhének va­
júdása. a nagy. közös szenve­
dés ni világai kelt. hogy teremt­
sen. Amikor uz angyali üdvözlet 
szava felhullatszik a pusztán, 
mindenkinek abba a táborba kell 
sorakoznia, amely jobb világot 
akar és tud teremteni. Közös kő- j 
telesség feleim a gyermek szii- 1

lel ősekor felzengő szózatra: fin. 
a milliárd lelkek egyike, a gyér 
niek táborába szegődöm, a sze­
retet szavára indulok a világ fej­
lődésének ui állomásához. És 
minden hang énekelje a him­
nuszt. amely ai örömet kell. 
hogy jelentsen a születendő vi­
lágoknak. a megszületett szere­
pű himnuszát.

Dunai szövetség a demokrácia alapján
ívta: Dr.

A világtörténelem nagy tanul­
ságok könyve. Uralkodók sze­
szélye, kegyencnők intrikái, nem 
ritkán népek gazdasági verse­
nye. jobb megélhetés keresése, 
vallási rajongás vagy naciona­
lista féltékenység egymásra 
uszították gyakran a népeket. A 
véres háborúkat azután béke­
kötései fejezték be. Sohasem 
a megértésnek, a megbékélésnek 
írott konvenciói voltak ezek. 
hanem a győztesnek leigázó 
írott parancsai a legyőzöttel 
szemben, amit ez kényszerűsé­
gében elfogadott.

De annyi győzelem és annyi 
úgynevezett „békeszerződés" 
után, amelyek ui térkénét raj­
zoltak és uj határokat vontak, 
nincs egyetlen cgv sem. ame­
lyet állandónak, minden időkre 
szólónak, megváltoztathatatlan­
nak mutatott volna a történe­
lem.

Nem is volt ez sohasem le­
li.tséges. mert maguk a szem­
benálló felek, a szemben álló 
hatalmi csoportosulások sem 
voltak állandóak. Azok is csak 
ad hoc. szövetkezések voltak az 
ad hoc összeállóit ellenfelek­
kel szemben. Mert az összekap­
csolódó si érdek is csak pillanat­
nyi, az adott helyzetre és időre 
szóló hatalmi érdek volt..

Es amint ui rezdülést mutató“ 
a nemzetközi helyzet horos- 
kópja. az államok mozaik-sze­
mei hihetetlen és logikátlan uj 
változatokban csoportosultak 
újra és újra hol egymás mellett, 
hol szemben egymással. És volt 
barátok ellenségekké, volt ellen­
ségek szövetségesekké lettek.

A világháborút befejező ..bé­
keszerződések" megkötése után 
a győztes Jugoszlávia ós j le­
győzött Bulgária nyomban re­
vizionálták a reá ink vonatkozó 
békeszerződést és Jugoszlávia 
lemondott egyes olvan terület­
részekről. amelvek őt < béke­
szerződés alapján megillet: ék.

Az ilven lépés már az őszinte 
békülékenvség. a salát akara­
ton nyugvó, tehát legbiztosabb 
megegyezés becsületes íjttn

Az utódállamok Mawaror-

Magy Vince neinzety yölési képviselő
szaghoz való viszon r a ■ ria­
dóit i béke szabályozza. Ugyan­
ennek a szerződésnek határoza­
ta! szabják meg az utódállamok­
ban a nemzeti kisebbségek jo­
gait.

A kisebbségi kérdést az utód­
államok kormányai kisebb-na- 
gyobb eltéréssel a részletekben, 
de nagyjában egyformán szigo­
rúan, mereven, vagyis úgy ke­
zelték. hogy a kisbbségek nem­
zetközilleg biztosított iogait nem 
engedték érvényesülni. Egyik 
utódállam a politikai logok, má­
sik a kulturális és nevelésügyi 
jogok terül ■ a harmadik 
ezek valamennyién elzárkózó 
politikát folytatott és folytat, 
miközben azonban adótörvé­
nyeivel, a gazdasági helyzet le- 
ziillesztésével és az illegitim 
költségeknek az élet megdrágí­
tásához való hozzál! árulásával 
és ennek elnézésével olyan gaz­
dasági helyzetbe hozta a ható­
ságoktól is agyonzaklatott ma­
gyarságot cs más kisebbsége­
ket. hogy állampolgári köteles­
ségeik súlyát állampolgári joga­
ik csekélységével egyáltalán) 
nem láthatják arányban álló­
nak.

Az utódállamok vezető kor- 
mánvíérfiai az elmúlt öt év so­
rsú gyakran adtak kifejezést an­
nak a politikájuknak, hogy a ki­
sebbségekkel és különösen a 
ma gya rsá gga I szén ib en azért, 
kell íenntartaniok a kivételes 
rendszabályokat, mert Magyar- 
országon egy reakciós kor­
mányzat uralkodik, amely csi­
nálja vagy tűri az uszító irre- 
denfa politikát, ugyancsak csi­
nálja vagy tűri a Habsburg- 
propagandát. Ilven szomszéd- 
■ ig r dig — szerintük — nem­
csak a vele való barátságos 
megegyezésnek álba útját, ha­
nem okot ad a „felizgatott“ ma­
gyar kisebbségek szigorúbb ke­
zelésére is.

És mégis mi történt? Az utód­
államok kormányai szénen las­
san megbarátkoztak ezzel a 
magyar kormányzati rendszer­
rel. lehetővé tették neki a sza­
nálást. újabban pedig kereske­

dői i ni szerződések megkötése 
céljából ülnek le vele a tárgyaló 
asztalhoz.

Változtattak-e azonban azóta 
az utódálamok a magvar ki­
sebbséggel szemben folytatott 
elnyomó politikájukon?

Nem. Egy árnyalattal sem. 
! öbb helyen és több irányban 
még rosszabbodott is a helyzet.

Mi hát ennek az oka?
A felelet a helyesen Ítélő em­

ber előtt nem lehet vitás.
Az utódállamok erőszakos 

politikájának jól jött. az ö bel- 
poütikájukat tökéletesen alátá­
masztja az olyan magyar kor­
mányzati rend szí’r. amilyen 
1919. augusztus óta uralmon 
van.

Az irredenta-propaganda sza­
bad. a fajvédő-propaganda) sza­
bad. a legitimista propaganda 
szabad Magyarországon. Habs­
burg főhercegeket hivatalos kí­
sérettel utaztatnak körbe az or­
szágban. ellenben a Kossuth­
ra rt lapengedétyezési kérvénye 
már egy éve elintézetlenül fek­
szik a belügyminisztériumban ■
a köztársasági propaganda tilos, 
gyűléseinket nem engedélyezik 
és ugyanegv napon legitimista 
zászlóbontást csinál rendőrtiszt 
viselők jelenlétében tartott és 
engedélyezett politikai gyűlésen 
Andrássy Ovula gróf. amikor a 
polgárság és munkásság gyűlé­
seit azzal a::, indoklással tiltja 
be a rendőrség, hogy' ..Politiker 
természetit gyűlés czidöszerint 
a közrendészetre aggályos1'.

A kis-ántánt tapsol- Ilven ma­
gyar kormány kell neki.

Mi volna. ha demokratikus cs 
liberális kormánv volna Mn- 
gyarországon?

Ha polgár és munkás, keresz­
tény és zsidó, magyar és nem 
magyar állampolgár egyenlő 
elbánásban részesülne a ma 
gyár kormánv részérói?

Bizony az következnék, hogy' 
az ötödállamoknak is szakító- 
niok kellene addigi bélnéUkífjuk 
kai. Máskép kellene kezelniük a 
kisebbségi kérdést. Semmiféle 
erkölcsi iogcimük sem volna, 
ahhoz, hogy a magyar tiseöbső-
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*&t didrfák azoktól a minimális 

imdv(,ket a trianoni 
béke határozatai amusv is biz.
los> innak számára.

nílenkezolejr c$rv nemes ver­
seny alakulhatna ki a dunai álla­
mokban: melyik ad több jóm 
!ob!i es naevobb mUtikaj s gaz-, ' unitit y> xuZ-
dúsam ervenyesiftést dUanmtlgá- 
futnak,' bármilyen faihoz tartoz-
^anak is; melyik biztosit tökéle- 
tesebb jogrendet. tisztább de­
mokráciát. nagyobb enrónaias- 
sagot lakóinak?

a szabad verseny azután 
egyformán hasznára volna ugy 
Magyarország összes lakóinak 
a magyarországi konszolidációi 
nap ás gazdasági fejlődésének 
valamint az utódállamokba kel 
rult magyarságnak is. de egy 
atfa[ az összes dunai államok — 
beleértve természetesen Mueyar- 
orszasrot is — egymáshoz való 
^szórnának, a kölcsönös ke- 
reskedelmi és kulturális forga- 
lomnak es Így végeredményben 
hi róna nyiieodtságának és tar­
tós békéiének is.

Sajnos, — e felé a iobb hely­
zet megteremtése felé Magyar-
mánvlm T” " hÍVatahs kfír-
manyzcrt, hanem csak az ellen
It.Tke,m- *= ««ällamok 
kormányai sem mutatnak ilyen 
racionális és saját nénrétegeik 
sorsn is megiayitó rendszer 
megalapozása felé való törek-

Ma gyár országon is az utód­
államokban is tehát rendszer- 
változásra van szükség.

A népek, ezeknek a szomszé- 
dos országoknak nénei. dolgozó, 
verejtékező polgársága: békét 
megegyezést, boldogulást ma- 

cs , e.gvmás megbecsülését 
mhJl.,dent es iobb jövőt akar
hiSnl CSŰ " dem°krácla 
biztosíthatja. Nem ugy azonban,
hogy e négy-öt ország közti! 
csak egyikben, hanem vala­
mennyiben a demokrácia elvei 
es reprezentánsai fussanak ura- 
lomra.

Az erkölcsi igazság és az evo-
nrfS«vrÄorv6nveI n ámítanak
nekünk biztos reményt arra
r/nwk az időnek el keli 

következnie.

Az üzleti portál-dijak
J I döeon*her

A/ államháztartás szanálásával 
egyidejűleg a megyék, városok, köz­
ségek is háztartásuk egyensúlyának 
ti cl v reá llitá ssi r a törekednek. Mlrnic- 
íii'tr készülnek az arain, alapon kiszá­
mított költségvetések s eniniek termé­
szetes kövctkvzménw. hogy fokozato­
san minden irányban rátérnek a köz­
szolgálta tusoknak arany koronában 
megállapítására. A törekvés mindenütt 
a békebeli mérték megközelítésére 
irányul.

A mostani viszonvök között, amikor 
az átlagos keresetek a legtöbb foglal­
kozási ágnál nem érik el a békebeli 
színvonalat, a békebeli mértéket elérő, 
vagy azt megközelítően kiszabott köz- 
s/.ulgáltatások súlyos megtcrlicltetést 
jelentenek. Tudja azonban mindenki, 
bogv az újjáépítés munkája csak sok 
verejtékkel végezhető el.

_Nrem szabad azonban a jelenlegi vál­
ságos viszonyok között különösül 
nagy szükség fennforgása nélkül egyes 
közszolgáltatásokat a békebeli arany 
korona-mérték többszörösbe emelni, 
meri ennek a köz javára elérni kívánt 
haszon helvett sokkal nagyobb kárt 
okozo rombolás lenne az eredménye. 
Különösen áll ez olyan esetben, ha 
valamely szolgáltatás teljesítésére 
nem az egész, lakosság, hanem egv- 
kef foglalkozási dg köteles, mert a vá- 
rosi lövedéknek fokozását csak mind 
szélesebb körben elosztott közszolgál­
tatásokból kell biztosítani. Lehet, 
hogv egyes különleges közszolgáltatá­
sok a békében talán tulalacsonvak 
v oltak. -zeknek az emelésére azonban 
ma még az^ idő nem érkezett meg. 
meri ma még az is súlyos rázkódta- 
tast okozhat, ha előzetes fokozat nél­
kül a békebeli aranykorona összegek 
kerülnek kivetésre.

A debreceni kereskedő és iparos ér­
dekeltség körében az elnmlt héten 
nagyon erős izgalmat és elkeseredést 
váltott ki az üzleti portálok állal ei- 
foglajt' temeteken fizetendő iogetis- 
merest áiiaknak igen súlyos — béke­
beli aranykorona kivetések héiszere- 
pjg is tcriedő - összegekben történi 
kivi lese.

----rsaero,.
Letartóztatták 

a Radlcs-párt vezetőségét
Betanít, december 74. A miniszter-

..n?r~»r'l!W csf-' 6 Órától 9 óráig 
j;.o nlés/n a belli gx-winlszter (c a 

kulugvmmiszter előadói ,'elöntése a!ao 
■an '-'""’r vita „tán elhatározta 
'7Z R(líhr.Vm’rtof ny- államvédelmi 
rörv, „y ataman feloszlatja és a ve*e
e?rt? {JrarfíZÍam a törvény 
ilil-i- !U('0S$l?gre vonhassák. A párt 
oMr,í'VeU 7* fOÍ'-m semmisíteni. Az 

" niirf vezetősége és a ífibi- 
ve,tau,w H,en ind"l meg.

ezPa°z eílntá ?r^bCn 5 knrmánv,,ak
^'arn/ása naev, izgalmat kel- 

te t. Sónk! sem tudia megítélni, hogv
l 'esz a s7n.
' -:zók kon-he.-.. akMmek száma az el- 

választáson félmillió volt

Az iiz'eti világot ez a megdöbbentő 
meglepetés énen a karácsonyi forga­
lom ideién érié. amikor igazán arra 
ven szüksége minden kereskedőnek és 
marosnak, hogy minden ideiét és 
enccmáiát zavartalan nnmkatedvvel 
felesleges izgalmak nélkül üzletének 
szentelhesse. Az idén a karácsonyi 
forgalom különös fontossággal b'rt 
hiszen egy nagyon rossz esztendő 
nagyon sok terhének kellett volna ki­
kerülőn az annyira várt karácsonyi 
forgalomból, cs éren ekkor érkeztek 
meg

A jogelismerés dinén tellát szabály- 
rendelet szerint

a használat egész évi tartamára 
mérsékelt évi dliat kell megálla­

pítani.

Mérsékeltnek kell érinek a díjnak 
lenni, mert ezt a szabályrendelet nem 
a használatért fizetteti, u teriilet-hasz- 
nalatért ugyancsak a 252. §. első mon­
data szerint áii nem fizettetik.

_ Az építési szabályrendelet tehát vi­
lágosan kifejezésre juttatja, hogy a 
jogelismerést diiial nem akar különös 
jövedelmi forrást biztosítani, hanem 
azzal csupán a varos lulaidoniogának 
elismerését kívánta kifejezésre tut- 
futni.

Végül kivételt meg nem engedően 
kim on dia az építési szabályrendelet, 
hogy a jogelismerési áii fizetésére 
mindenkor a telektulajdonos köteles.

A jogelismerési díjnak az elmúlt hé- 
t-ii történt kivetése nézetünk szerint 
minden tekintetben tévesen történt és 
ezért

a kivetés revíziója elkeriilhetetle 
nül szükséges.

A jogelismerést évi dit esetröl- 
esetre lévén minden portálé után a 
használat egész tartamára megállapí­
tandó. tulajdonkénen az egyszer a 
használat egész tartamára megállapí­
tott évi díj nem is emelhető. Azt ter­
mészetesnek lehet talájni. ha a város 
a békében aranykoronában megállapí­
tott iogelismerési dijat most az arany­
koronának megfelelő átszámításával 
Kívánja beszedni, ennél tovább menni 
azonban most az év végéit, amikor az 
adózó polgárságnak nagyon sok j^rhe 
sűrűsödött össze, nem méltányos és 
nem is célszerű.

A iogelismerési dónak a szabályren­
delet szerint mérsékeltnek kell lennie 
s így a szabályrendelet szellemével 
é lies mértekben össz- ütközik a di­
jaknál: aranykoronában emelése nur 
pedig a most eszközölt kivetések álla- 
lábán

hétszeresét állapították 
aranykoronában a békebeli 

elismerési dijaknak.
fez igazán indokoltan okozta

A jövőre nézve a város az épül­
tekhez erősített s a -köztélbe k c 1 ,táblák é* egyéb ké4@ £2:

i-zeki envck kif<sztcsínpi i í 'vc felállításának engedélyező,'s 
az ezzel kapcsolatos terület l,aszni 

du inegallapitSfSMii szabály?^" 
le te: kivan alkotni.

Nagyon kívánatos, hogy ez a 
báty rendelet se áUaniison megff»? mtk7 ^vürótag '
bebte,: a varos kereskedelmét é,

meg
|og-

a nvo
izgalmat
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Rudanpst, december 24. \ MTI je- 
't,t|: Magyarország kormányzója df- 

cember 24-őn déli 12 órakor ünnené- 
ves k dia'tetásdn 'fogadta Mthalowsky 
■'ten-'*á ui lengj’e! rcndkhírll köve- 

béghatalmazott minisztert. A
koVcf ["A Alkalommal áhívuitotta meg. 
yzó inve’ét és egyúttal elődiéne’;. 
rrn emhek Jár ős követnek vissz-t- 
mvó eveiét is. Az Cmienélves fogadás, 
ni kt.ztwnüködtek Scjíovszkv Tibor

Äaa,y-- $"J

a 30—10-tÖI bizony néhány száz 
aranykoronáig elérő „portáladó" 

kivetések
L ics mértékben érthető volt tehát 

a kereskedők és iparosok izgalma, 
mert itt egy ohmin szolgáltatás rei’dkí- 
' *i' nagymérvű kifeilesztését leien tette 
a kivetés, amely szolgáltatás ezidö- 
szermt legfelírbb a békebeli aranyko­
rona összegekben vethető ki.

Az üzleti portálok' által elfoglalt vá- 
ny, terii'le'érr "gvanis az építési sza- 
bAlvrendetet 2fi.J. §.a a’aoiáo évi iog. 
elismerem dit fizetendő, az építési sz-j. 
bálvrendelet 252. 8-ának intézkedései 
szerint, az utóbbi szakasz sz-rinf az 
ozn-es portálok után a városi tanács 
alfa! esetről-esetre a használat egész 
tartaniára megiállan'tandó mérsékelt 
<w i.li fizetendő ioeelismerés cimén a 
mplv iogelismerés-i dl) mindenkor „ )C- 
Icktulaidonns ín-két képe-'

A cor'á'rkk.-.l elfoglalt közterii'ctért 
fizetendő iogelismerési dó' fizetési kö- 
_'-'.m't«éyének czldőszerint érvényes
ídevifa a- /nÍlsl szabályrendelet 
■id-vonatkozó Irt-zkedése. mert az
óm, etekhez erősített s o köztérbe be- 
nv",° Wb ák és coy-éh készülékek be­
rendezések. szet-rónvek kiliiggesztés-;- 
n""- illetve feláll'tásáuak enee.iélvez-'- 
se s az ezzel kapcsolatos terület basz- 
"nluti díj megállapítása tárgyában ter- 
vcrMt szabályrendelet m-g csak a ter- 
més stádiumában van s Így diiak ki­
vetésének jogos alapiá ni nem szolgál- 
hat.
,.,V/Rér>ltí:>' szabálvr-o-mjet 26,3. és 
f"- s-ai Henrit a iogt.Usmerés rímén 
":'lc7r> M pgves nortálék it/átt 
cetrol-esetre állapítandó meg a has-r- 
iwat egész tartamára és mindenkor ~a 
teUkxuiuidűnos terhét háttéri

mában keletkezett nagy 
elkeseredést.

A kereskedő- és iparos-osztály a 
kózterh.k viseléséből erősebben veszi 
a részét s minden olyan akciónál, ahol 
áldozatokat kel! hozni. elsőSortiri és 
legnagyobb mértékben ismét a keres­
kedő és iparos hozza meg az áldoza­
tokat s igy nagyon sérelmes reálak 
rézve a portálékért fizetendő ingei's- 
merési díjnak most eszközölt kivetése.

A revízió feltétlenül szükséges azért 
is; mert a jogellsimerési dnak uzcíé- 
sére a telektulaidjuinsok kötelesek s 
nem az üzlet túl a i don'o.sok, már pedig 
a hzetés; meghagyásokat az üzlettu­
lajdonosok kapták.

Méltánytalannak tartanók azt fs, 
ha a telektulajdonosokra vetné ki 
a városi tanács az aranykoroná­
ban rendkívül erősen felemelt 

iogelismerési dijakat,
mert „ telektulajdonosok, illetve ház­
tulajdonosok hosszt! éveken-, át úgy­
szólván telicsen jövedelem nélkül vol- 
tok s még mai jövedelmükből sem 
’'itta házaik tatarozást' költsége sem s 
igy őket is teljesen indokolatlanul 
futtatta cl szabályrendelet által mérsé­
kelni kívánt iogelismerési dijaknak 
ilyen mértéktelen felemelése.

Néni tartan ók célszerűnek a rendkl- 
vül .felemelt iogelismerési dijaknak n 
te ektuJnjdoposok vállain meghagyását 
azért sommert ma ugyan még nem 
nidnák áthárítani e terheket az iizJvt- 
tulajdonosokra. azonban egyrészt ké 
söhb ennek is elkövetkeznék az ideje 
s tsy «• a teher végül is csak a ke- 
rcskedelem es ipar terheit növelné 
másrészt pedig már most is alkalmas 
lenne arra, hogy a háztulajdonos és 
a bérlő kereskedő, iparos közötti vi­
szonyt elmergesitsé.
. „A. Jc^reskedejTn 1 és iparkamara köz-
tanácíáf üéS /tir?ta Mvtin ;i Városi 
tanács tudomásunk szerint

a múlt héten kibocsátott fizetési 
meghagyásokat hatályon kívül 

fogja helyezni

Nem szabad egy második keresed 
adóvá tenni az ilyen dijakat

A 'áros fejlődése a kedeskcdclum 
mar fejlődésétől függ. Ennek utiáhól 

akadályokat el kell hárítani. A ke 
rcskedolcm és ii*r fejlődését néni sza 
bad felesleges nehézségek okozásával 
(s a varos háztartása szempontjából 
mit' jelentőséggel nem bíró. de a ke­
reskedelmet és ipart kellemetlenül tér- 
iielo és az itiltásoktól kedvét elvevő 
tei bekkel akadályozni. 

lehet városrendezést és szépítést 
empontokból követelményeket fehlt 

Wani. de meg kell látni azt is. hogv 
mind.- n egyes Ízléses üzleti portál, 
"cklámtábla. reklámlámpa nemcsak 
városi területet vagy tért foglal el. 
haitim a város képét emeli, a város­
nak hasznothaitó forgalmát növeli és 
kenyeret adó ipari munkát, esetleg vén 
rosí bevételt jelentő áramfogyasztást 
jeleni s mindez szebbé, jobban világí­
totta teszi a várost s a közönségei 
szolgálja.

A város pénzügyi politikájának egy­
séges irányításra van szüksége s az 
ország gazdasági lelnifőségre második 
városához illik bizonyos szélesebb lát- 
körü nagyvonalúság- "A kis számok 
közelről szépen mutáló oszlopai ked­
véért nem szaluul elfeledkezni az igazi 
előnyöket és fellödést Mentő nagy 
összefüggés(kröl.

U r. Radó Rezső.

A debreceni egyetem orvosikéra 
írásban és képben

t,a ,7ff7.rési. .^ákat a kamara-
val lefolytatni "'kíván/' tárgyalások 
alODtán fogja újból maeáUamtani.

A kultuszminisztérium kiadásában 
(nemrég egy gyönyörű kiállítású kötet 
hagyta el a sajtót. A kötet, amelyet 
dr. Jeszenszky Sándor kultuszminisz­
ter! osztálytanácsos szerkesztett, fiu­
kig/; Rudolf felvételei alapján a delin- 
ezen! egyetem orvosi karát ismerteti 
írásban és képbeit.

A szövegrész röviden ismerteti a 
debreczeni tudományegyetem létesíté­
sének és építésének történetét. Korb 
Flnj-ís műegyetemi tanár tervei öt 
részre oszlanak: 1. az orvosi letép: 2. 
a központi épület, könyviár és termé­
szettudományi intézetek; 3. a botani­
kus kert az iivegházzal; 4. a tanári 
villa-lakások: 5. az ifjúsági sporttelep. 
A terv első részének, az orvosi karnak 
felépítése 1914. óta. folyik, a háború 
alatt is építkeztek, a forradalom, kom- 

I miin és oláh megszállást alatt azonban 
nem történt semmi egészen 1920-ig. 
amikor újra folytatták az építkezést, 
most a vidék megromlott egészségének 
szanálására — csak egy példát említ­
sünk, hogy száz lakosból harmincnak 
féri őzéi tuberkulózisa van — a kórhá­
zak egész sorozata sem lenne elegendő 

A felvételi épület már régebben el­
készült, 1923. szeptemberében a bel­
gyógyászati és sebészed klinikákat, a 
központi Röntgen-intézetet, a központi 
főző- és mosókonyha-épületet s a gép 
házat, 1924. novemberében1 perbe a 
gyermekklinikát adták át a használat­
nak. ;Megnyitásra vár a honetanl cso­
port, amely az elméleti intézetek el­
helyezésére fog szolgálni 1925-hen a 
szemészeti és a hör- és hulakórfani. 
192fí-bnn pedig az elmegyógyászati és 
nőgyógyászati klinikák befejezésén' 
kc-riil sor.

A nagy kiterjedésű telepet virág­
ágyakba rettett aknákkal v’lágltott óla 
guták kötik össze. A földalatti nagv 
forgalom egy pillanatra sem zavarja 
meg a felette levő erdő csöndjét ' 
viszont az időjárás nem befolyásolR 
a klinikák üzemét.

I'«f4 december

Az építész megold;
közi volt az is, ... ni
tetős — hogy ne bonts, 
szét harmóniáját és a s 
ház-kaszárnyák helyett 
he illő, barátságos épíi, 
tízért — kivéve a bonc 
a nőgyógyászati kiülik; 
épületek nem magasabb 
nél és arányaikban jól 
környező százados tö 
ablakok, sok és széles 
sabb kapcsolatba hozzá 
szabad természettel, mi 
kórházakban lehetséges. 
tagos betegágyszáma s: 
nikák két szárnyán van 
osztály kiilön-külön lépc 
de Iliit t csak két nagy k< 
többi kisebb, hogy' a be 
Kük, gyógykezelésük és 
szonyaiik szerint csopot 
gyének. A középrészen 
lön szobák, orvosok lak; 
tár, laboratóriumok és 
középszárnyban az jfjus; 
lesen külön bejárattal a 
hátrányuk) oldalszárnyai 
van a kiilönibejáratu ami 
sége és az operáló Min. 
Iliterem. Innen vezet mii 
ról fedett folyosó a tant 
mulatandó betegek szám 

A nagy tervből tehát 
rész van megvalósulóban 
telep és részben az ifjusi 
A többi: a botanikus k< 
\ illalakások és legfőkép 
épület, mely e nagy mii 
ne. egyelőre c.sak terv n 

Az ismertetés befejez 
mutat rá a munkára, ni 
Magyarország megpróbál 
nehezebb napjaiban nemi 
hanem a szenvedő ember 
zetközi tudomány érdek;

Az épitőbizottság és a 
IsuK-rtetése után a kötet k 
tern grandiózus elgondold 
rajzát, a központi aula-ép 
tatának tervét Nadler R 
felijében, és 59 gyönyörű f 
dományegyetem orvoska 
Balogh Rudolf felvétele,; a. 
nikák és gazdasági épület 
Pét és belső berendezését 
iák s a kitűnő rcprodukc 
tatást nyújtanak arról a 
szerelésről, amellyel a deb 
remi klinikák rendelkezne!

A kötet elsőrangú prop 
köz a magyar kultúra int 
nek a külföldi által is me 
kotása a debreczeni egyet 
nyos, hogy a debreczeni ei 
szerüsntőse körül a kötet 
szolgálatokat tesz.
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A/ <ll>l'^!>í,‘ megoldandó feladatai 
közt volt az is, mondja az isiiir- 
idős — hogy ne bontsa meg a termé­
szet hurmómáját és a szokványos kór­
ház-kaszárnyák helyett, v szép keret­
be illő, barátságos épületeket emeljem 
hzért kivéve a bonctani épületet és 
a nőgyógyászati klinikát — az összes 
épületek nem magasabbak egy emelet­
nél és arányaikban jól összeillenek a 
környező százados tölgyekkel. Nagy 
ablakok, sok és széles forrasz szoro­
sabb kapcsolatba hozzák a beteget a 
szabad természettel, mint ez a városi 
kórházakban lehetséges. A klinikák át­
lagos betegágyszánta százhúsz. A ‘kli­
nikák két szárnyán van a férfi és női 
osztály kiilön-kiilön lépcsőházzal. Min­
denütt csak két nagy kórterem Van, a 
többi kisebb, hogy- a betegek betegsé­
gük, gyógykezelésük és társadalmi vi­
szonyaik szerint csoportosíthatók le­
gyenek. A középrészen vauinak a kii- 
lönszobák, orvosok lakása, a, könyv­
tár, laboratóriumok és a hátr.Lnyuló 
középszárnyban az ifjúság részére te­
jesen külön bejárattal a tanterem A 
hátrányuló oldalszárnyak földszintién 
vau a kiilönibcjáraíu ambulancia helyi­
sége és az operáló klinikákon a mű­
tőterem. Innen vezet mindkét osztály­
ról fedett folyosó a tanterembe, a be- 
mutatandó betegek számára.

A nagy tervből tehát csak az első 
rész van megvalósulóban: az orvoskari 
lelop és részben az ifjúsági sporttelep.
A többi: a botanikus kert, a tanári 
' illalakások és légi oké p a központi 
épület, mely e nagy mii koronája len­
ne. egyelőre csak terv marttá.

Az ismertetés befejezésül büszkén 
mutat rá a munkára, melyet a mai 
Magyarország megpróbáltatásának leg 
nehezebb napjaiban nemcsak a saját, 
Iranern a szemvédő emberiség, a nem­
zetközi tudomány érdekében végzett.

Az épdtőbizottság és a vállalkozók 
ismertetése után a kötet közli az egye­
tem grandiózus elgondolásu helyszín- 
rajzát, a központi aula-épület homlok­
zatának tervét Nadler Róbert afcva- 
rclljében.és 59 gyönyörű felvételt a tu­
dományegyetem orvoskari telepéről. 
Balogh Rudolf felvételes az összes kli­
nikák és gazdasági épületek külső ké­
pét és belső berendezését megmutat-
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A liberalizmus jövője
*rw '** ** «« 3

,í: sorokban nem arról a llbe 
raiizinusrúl lesz szó. amely e 
neveti hazánkban szerettei, ahol 
t. I. Icy többnyi re csak annyiban 
ttIlonák tekintik, hogy valaki
•m!lí ,:ulliSculita- vagy legfel- 
icbb hogy a mások egyházát, 

Ág' \ aáásat sem gyűlöli. Mert 
hiszen Bethlen Gábor ezelőtt 
háromszáz évvel tényleg liberá­
lis lehetett ennyivel, de ma már 
hogyan veszi ki magát az a li­
beralizmus. amelv a felekezeti 
tuieknesség mellett saját egy- 
háza tagjaitól elvitatja vagy 
megvonja azt a jogot, hogy a 
magok meggyőződése szerint 
vélekedjenek a vallási kérdések 
felöl,'' Sem arról nem lesz szó, 
melyet némely felekezeti elfo- 
guirsagban szenvedők a magok 
ielekezetének jellegzetes saját­
ságául igyekeznek lefoglalni, 
holott már ez maga ellentétben 
ail a iiöeráiizmus legfőbb jel- 
i.invoinisávaJ s nagy korlátolt­
ság keli hozzá, hogy épen eg\ - 
liázi alapon keresse valaki a li­
beralizmus híveit. Hiszen p. o. a 
legtöbbször ilyen dicsfénnyel 
övezni próbált magyar ref. egy­
házról a legiiletékesebb egyén 
elismeré a minapábam hogy 
konze rvativiz musát épségbe n
őizii Es tudvalevő, hogy inig a 
katolikus Deák Ferenc és a lu- 
teránus Kossuth Lajos igazi li­
berális volt, addig p. o. a refor­
mátus l iszáK közül egy sein

iák s a kitűnő reprodukciók tájékoz­
tatást nyújtanak arról a pompás fel­
szerelésről, amellyel a debreceni egye­
temi klinikák rendelkeznek.

A kötet elsőrangú propaganda esz­
köz a magyar kultura mellett, amely­
nek a külföldi1 által is megcsodált al­
kotása a debreczeni egyetem és bizo­
nyos, hogy a debreczeni egyetem nép­
szerűsítése körül a kötet Igen nagy 
szolgálatokat tesz.

I KARÁCSONYI OCCASSIÓT
rendez

L_ FRANK EDE.
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LIPCSEI SZÖRMEHÁZ
Kohn Sándor szücsmester
Bika-épület, a mozi bejáratnál.

volt az valójában. Minő jogon 
lehetne hát — mint nemrégiben 
megtörtem — c felekezet tagjait 
en bloc született liberálisoknak 
mondani?

Nem lesz szó arról a liberaliz- 
lüusroi sem, amerilyé a tiszta li­
beralizmust azzal devalválják a 
magukat liberálisoknak csak al­
kalmilag feltüntetők, hogy bizo­
nyos jelzőkkel látják el. mint 
józan, egészséges, mérsékelt, 
építő stix Nem lesz arról sem, 
amit az u, n. „szabadelvű“ párt 
uralma alatt értettek alatta s 
amelyet ez a párt a politikai 
kényszer hatása alatt napirend­
re tűzött egyházpolitikai refor­
mok megalkotásának idején kí­
vül gyakorolt, hanem igenis szó 
lesz arról a liberalizmusról, amit 
Hurópa nyugatán és Amerika 
keleten értenek e kifejezés alatt 
s aminek liárom alkotó eleme, 
illetőleg jellemvonása a követ­
kező :

1. Teljesen jogosultnak tekin­
teni és tiszteletben tartani min­
den. a miénktől bármennyire el­
térő felfogást, véleményt: meg­
győződést. kivéve azt. amely 
megtagadta a mienknek a jogo­
sultságát.

2. Minden hagyománytól és 
tekintélytől függetlenül, kizáró­
lag a magunk leikéből sariad- 
zott világszemlélet alapján al­
kotni ̂ meggyőződést a köz- és 
magánélet kérdéseiről és ügyei­
ről.

3. Teljes szellemi és erkölcsi 
erőnkkel azon munkálkodni, 
hogy az egész közvéleményt 
ezek az elvek hassák át állan 
dóan és hogy a közélet minden 
ága emez elvek szerint legyen

wjgy filiftn az üres reklámoknak
■*V UIJwll IVI győződjön meg, hogy

berendezkedve, még pedig min 
dig a haladó kor színvonalún.

Lzért elválaszthatatlan a libe­
ralizmustól ma már a demo­
kratikus érzés és gondolkozás 
is. Livimé vonakodtak a derno- 
hi aviatol egyes liberálisok, 
azonban lassanként mind több- 
több tért foglalt el a liberáliz- 
musban a demokrácia, eszméje, 
úgy hogy ma mar nem is tekin­
tetik liberálisnak az. aki cgyut- 
Ülj a demokráciának nem hive. 
Úgy hogy demokrata lehet va­
laki liber álizmus nélkül is. de li­
berális nem lehet demokrácia 
nélkül.

£s mégis milyen súlyos vesz­
teségek érik mostanában az 
eg.ves országok liberális párt­
jait. Mint p. o. legutóbb Angliá­
ban. Nekünk magyaroknak 
nincs okunk kétségbeesni rajta, 
meit hiszen ott még a konzer­
vatívok is gondolkoznak annyi­
ra liberálisan, mint nálunk az u. 
n. radikális liberálisok. Ne feled­
jük ugyanis, hogy konzervatív 

I Gaffes volt az Avvonyitól 
kérdezősködő ama levél írója, 
mely hihetetlennek tartotta, 
hogy nálunk még nyílt szava­
zással választanak képviselőket.

Azonban a tanulságot mégis 
le kell vonnunk abból a történeti 
folyamatból, mely Belgiumban 
indult volt meg ezelőtt négy év­
tizeddel, ahol t. i. Trére-Orban 
bukása óta a szabadelvű párt 
lassanként egyre jobban felőrlő­
dik a klerikális várt és a szocia­
lista párt között. Napjainkban 
már ugyanezt látjuk körülbelül 
mindenfelé különböző formában 
s még az Északamerikai Egye­
sült Államokba is elfutott ez a 
folyamat. A dán és svéd libe­
rálisok legújabban bekövetke­
zett háttérbe szorulása épenugy 
mint az angol liberálisok súlyos 
veresége mindmegannvi újabb 
ineg újabb intője! a liberálizmus 
hívei részére, abban az irány­
ban. hogy lássák be újból az 
idők halódását, a viszonyok 

1 fejlődését s c szerint öltöztessék 
egész politikájukat megfelelő 
alakba. Nem a felsorolt alapéle­
inek mellőzésével vagy módosí­
tásával. hanem azok teljes ér­
vényben tartása mellett, közé­
jük ■ egy ni elemnek szerves be­
illesztésével. Ez az ui elein a 
szocializmus törekvéseinek lé­
nyege. alapelve. t. i. a töke és 
munka értékelésének kellő 
egyensúlyba hozatala, a javak 
és jövedelmek aránytalan meg­
oszlásának megszüntetése s a 
munkanélküli jövedelmekben és 
öröklött vág varokban az állom 
minél nagyobb részesedése, te- 
hátiigazában nemhogy az osz­
tályharc, hanem énen ellenkező­
leg az osztályok közötti kiáltó 
ellentétek eltörlése. Ezek egyál­
talában nincsenek ellentétben a 
liberálizmus természetével, sőt 
igazán liberális ember lehetet­
len, hogy kivetni valót találjon 
bennök, még ha esetleg nagy­
tőkés is. ha e mellett embersé­
ges gondolkozása van.

A szocializmus némely alak­
jának túlzásai, illetőleg eljárási 
módjai és bizonyos célkitűzése!

visszariasztólag hatottak és Itt- 
ott taian hatnak is a mélyebben 
nem vizsgálódókra. Különösen 
a kommunizmus, mellyel még 
most is oly sokan összezavar­
jak a szocializmust, ijeszti el 
méltán a mai társadalmi rend 
LuaiaU, még ha liberális elvüek 
is. i edig ennek ma már. ami­
dőn a szociáldemokrácia min­
denütt nyíltan és határozottan 
szakított a kommunizmus egész 
irányával és midőn a kommu­
nisták a legdühösebben mindé- 
mua a szociáldemokratákat tá­
madjak, semmi jogosultsága és 
semmi értelme nincs. Ma már 
az a helyzet, hogy a szociálde­
mokraták épenugy, vagy talán 
még jobban felismerik a kom­
munizmus veszedelmes és okta­
lan vattái. mint akármelyik pofi 
gari Párt tagjai és semmivel 
sem tartják kevésbbé undoritó- 
uuk, mint u reakciót. Most mar 
lassankint mindenki tisztába jó 
vele, hogy ha az ember a Csen­
des-óceánból partra jutva, mind 
nyugatabbra jő, inig egyszer 
csak elérkezvén az Atlanti-óce- 
aniiöz, abba merül belé. épen- 
1 “E -KV"' ^hnt aki a reakció ten­
geréből kimenekülve, a konzer­
vativizmuson. liberalizmuson, 
szueiálizmuson keresztül a kom­
munizmus tengerébe esik. Eben 
kutyát cserél, a reakcióval tel­
jesen egy húron oendül a kom­
munizmus és a kommunizmussal 
a reakció. Céljaik és eszközeik 
egyaránt azonosak, miként meg 
is mutatódott. Hiszen p. 0. a 
magyarországi reakció, a még 
mindig dicsőségesen uralkodó u. 
u. kurzus mind e mai napig a 
kommunizmus azonos eljárásá­
ra hivatkozik ténykedései indo­
kául és mentségéül, ahelyett, 
hogy tervszerűen és következe­
tesen homlokegyenest eltenke- 
cojét csinálná, ha már olyan 
gonosznak találta amazt, hogy 
tűzzel-vassal kiirtására törek­
szik a benne rész tvétel let még 
ok nélkül gyanúsítottaknak is. 
f-s — miként az óceánok vize 
egybeíoly — épenugy közösen 
folytat harcot a kommunizmus 
és a szélsőjobboldali reakció 
mindegyik müveit államban a 
béke, jogrend és polgárosodás 
partjai ellen. Nem hiába, hogv 
a legszájasabb vörösökből vál­
jak a legvéresebb kurzus- 
fiák, mint akkor is. most is az 
erőszak és terror hívei és álta­
lában mindig a legszubverzi- 
vabb hajlandóságnak.

Epen ezért tisztára együgyű 
(ha nem rosszhiszemű) beszéd 
az, hogy azért kell őrizkedni a 
liberalizmustól, mert szocializ­
musra, ez meg kommunizmus- 
fa vezet. Mert hiszen azért 
adott az Isten mindenkinek jó­
zan észt, hogy élni tudjon vele, 
s akárhol ér is a tengerpartra, 
meg tudjon állani a szárazföl-
ANGOL GYAPJÚ MELLÉNYEK

FRANK EDÉNÉL

Sodorjon

JANINA
peplrt!

legjobban, legolcsóbban csak a
férfi és női szöveteket

WEISZ EMIL posztó- és gyapjúszövet üzletében 
vWrolliat, KOSSUTM-UTCA 1.
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Jön és ne ugorjék bele minden 
• iron ti tengerbe, fia a liollan ■ 
dús még területet is bin elfog­
lalni a tengertől és szárazzá 
tudta tenni: talán a magyar 
embernek is van annyi siitni- 
valója, hogy vakon ne vesse 
Ív lé magát az előtte levő vízbe.

Nincs is semmi igaz ok arra, 
hogy a liberális pártok a szo­
cializmus olajcseppjétől vissza­
riadjanak. Es ha miként a de­
mokráciát. ugv ezt is vállalják 
s ugyszóka egybeolvadnak a 
szociáldemokráciával is. mely 
a végén is már ma sem kizáró­
lag a munkások vagy pláne sö­
tét elmék szerint az ipari műm 
kasok elve: akkor ui életre éb­
rednek a liberális mírtok s hó­
dítások fogják kisérni minde­
nütt a feltámadásukat.

Azonban senki ne liigyjc, 
hogy a liberalizmusnak ezt a 
feltámadását olyan egyénektől 
lehetne várni, mint aminők a 
minden izében reakció-.. Göm 
bőssel és Zsirkavval egy követ 
fújó magyar kormányt balról 
támogató segédhadban. a Hein­
rich — tiárzzy—Ugrón.. -Sándor
—Rassay-pártban foglalnak he­
lyet. Ezek az urak csak a li­
beralizmus fogalmának neműi 
látására és eszméiének komv- 
romittálására alkalmasak s ha 
azt merik állítani, hogy kor- 
mánypá rtiságukkal ered menyei 
két értek el, el kell ismerni, hogy 
igazuk van. de vak. aki nem 
látja, hogy ezek az eredmények

Csang-cso-lin tábornok debreceni katonája 1924 december

< sak a kormánynak szolgáltai
tavára, ám a liberátizmus egy­
általában semmi hasznot nem 
látott belőlük. Hiszen mi van a 
világon természetesebb dolog 
annál. hogy a liberalizmus 
ügyét nem lehet szolgálni egy 
i eakciós kormánynak a párto­
lásával? Mert ez nem haszon, 
hogy egy minden hájjal meg­
kent kormányelnök világbolon- 
ditásul egy pár liberális frázist 
is elejt néha. de annál kirívób­
ban csinálja az ezzel ellenkező 
politikát.

Nem! a liberátizmus nem elé­
gedhetik meg üres szavakkal. I 
Akik megelégesznek ezzel is. ! 
vagy még ezzel sem. mert hi- I 
szén most már ezt se kapnak, j

A debreczeni Marglt-fiirdőben akadt 
meg az a kiilünös életpálya, amely­
ről most szó lesz, Kovács János át bre- 
czeni születésű matróz, messzi, me­
sés világban, hatalmas államterünk, 
hadvezérek bizalmasa, egy amerikai 
csapatszállító hajó gépésze, rablók ül­
dözőié a kinui birodalomban, páncélvo- 
itat parancsnok, a kiríni hadsereg 
Pó-gyó-szi-jának ami 'magyarul 
annyit jelent, hogy tüzérségi oktató — 
életpályája. Kovács János 1914-ben 
ment e! Kínába — amikor még nem 
volt az arca olyan napégetett, mar­
káns vonásit és sebhelytől árkolt, mint 
ma, — az osztrák-magyar haditenge­
részet Kaiserin Elisabeth csatahajóján. 
Csingtáuban voltak, amikor kitört a 
háború s életének első igazi, nagy ka­
landja a Kaiserin Elisabeth elsütyesz- 
tése volt. Csingt au előtt a nyílt tenge­
ren sülyesztettck el a tiniért s a meg­
menekült tengerészeket kínai gőzös 
szedte fel, vitte Sanghajba, ahol a 
konzulátushoz őrségnek osztották be a 
matrózokat. Amikor azután 1915-ben 
a diplomáciai szakítás megtörtént Kina 
és a monarchia között, internálni akar- ! 
tak a matrózokat, akik a követségnél 
szolgáltak. Kovács János, aki közben 
megtanulta a kínai nyelvet is, meg­
szökött az internálás elől. A gépész­
mesterséghez értett s ez segítette ki. 
bgy amerikai csapatszállító hajóra ke­
rült a Croch-ra, mint a desztilláló gé­
pek kezelője.

azok nem is liberálisok. A libe. 
rálizmusriak tettek és tények 
kellenek. Ezek Magyarországon 
is; máshol is, csupán olyanoktól 
várhatók, akik száz százalékig 
gyűlölik a reakciót s egy csep­
pet sem félnek a haladástól 
egyetlen téren és egyetlen vo­
natkozásban sem.

Dr. Senex.

Báli újdonságok 
FRANK EDÉNÉL

Gyukits kalapok,
Xí$í! fehérnemiiek,
Pécsi börkeztytík,
nyakkendő különlegességek

■ legole»óbb«n

Wernernél, Ptac-u. 72.

Kovács János pó-gyó-szi lesz 
Ezen a hajón utazgatott aztán Euró- 

pa. Ázsia, Amerika között 1919..,g, a 
mikor a Croch-ot csapatszállító hajó­
ból visszaalakították személyszállító 
hajóvá és az átalakítási munkálatok 
idejére szélnek eresztették a hajó le­
génységét. Kovács János visszament 
Kínába. Sangliaiban szállott partra, 
almi már alaposan ismerős volt. is­
merte a kínai hadsereg egy csomó ma- 
gasrangu tábornokát Vn-pei-fnt, 
Csang-cso-tint és még egy párat, [izek­
nek szolgálatába akart lépni s alkalma­
zására már csak azért is számíthatott, 
mert előbb, a konzul őrség ideje alatt 
s oktatta a kínai tüzérséget. Szeren- 

- é-ie volt. még a kikötőben találkozott 
Csang-cso-lin táb ont okkal.

- Köszöntem neki, - mondja Ko­
vács János — s a tábornok meg.ismer‘ 
Kérdezte tőlom, hogy mit keresek itt, 
mire elmondtam a históriámat. Csang- 
cso-lín. aki, miint a kínaiak rendesen, 
nagyon barátságos, megkérdezte hí- 
lein. hogy nem vállalnám-e el egy 
páncélvonat vezetését, kezelését Man­
dzsúriában, az fi parancsnoksága alatt. 
Elvállaltam. Jó ideig csak az volt a 
feladatom, hogy a páncélvonat, meg 
hajóágj tik kezelésére kellett tanitainoin 
a. kínai legénységet. 12 dollárt adatott 
nekem Csang-cso-lin naponta s ebből 
élelemre úgyszólván semmit sem kel­
lett költenem. Meg voltam hát el éged- 
\e és nagyon jól teltek a napjaim. De 
nem sokáig tartott ez a jó élet és mein 
sokáig tartott a Csang-cso-linnel való 
ió viszonyom sem. Egyszer meglepe­
tésemre azt a parancsot adta nekem 
Csang-cso-lin, hogy páncélvonatom- 
ir.al ménjeik ki a sen-csuni vonalra és 
tisztítsam meg ezt ,/ vonalat a rablók­
tól.

Csang-csu-linék tulajdonúba, amikor a 
íeliér csapatokat a bolsevikíek átsző- 
ritották kínai területre. A kínaiak el­
kobozták u páncélvonatot a fehérek 
egész felszerelésével együtt. A baj, a 
miért a páncélvomiattal ki kellett mer­
nem, Ei-ho-nál volt. A rablók itt egy 
amerikai bizottságot foglak el, amely 
egy erdő megvásárolására, átvételére 
utazott Ei-hoba. Az amerikai konriáuy 
közbelépett az elfogottak érdekéiben s 
ezért kellett nekünk rablóvadászatra 
indulni.

- Az előbb mondtam, hogy nem 
szívesen indultam rablóüld,özésre. Ez 
természetes, mert Csang-cso-liirahoz én 
csak pó-gyó-szinak szerződtem, orrúi, 
hogy nekem harcolni kell, szó seiy volt 
a szerződésnél.

Do végül mégsem szegülhettem 
a hatalmas knai tábornok ellen, én, 
eygediilálló fehér ember abban a kínai I 
hordában. Elindultunk a ti-egy-acsa-' ■ ! 
amint kinául mondják a páncélvon':- i 
tot. A kezeléshez az én betanított le­
génységemet, harci erőül a si-tja-li, a 
mukdeni 19. divízió két századát vit­
tük magunkkal. A divízió többi része 
gyalog és lóháton masírozott Ei-'ho-ig 
s ott csatlakozott hozzánk.

Azért kellett ilyen nagy erő, mert a 
rablók.is igen erősek voltak, 12000 em­
berük volt egy óriási erdőségben, jó­
formán mcgközlithetotiícin helyen. A tá­
madás azzal kezdődött, hogy a pán­
célvonat egy kocsiját egy mozdony­
nyal beküldtük az erdőbe, bog}' szá­
guld jón végig a vasútvonalon, kémlelje 
ki a helyzetet. Ez a kísérlet a legtel­
jesebb balsikerrel végződött: a pár.- 
célvonal egyetlen lövési sem adott le 
a rablókra, bum m hozzalak pártolt. A 
következő napon azonban ezt a kocsit 
sikerült visszaszereznünk. Eg}’ másik 
vonaton behatoltunk az erdőbe és 
visszafoglaltuk erős harc után a ko­
csit és a mozdonyt. De nagyon kel­
lemetlen helyzetbe kerültünk, amikor -a 
visszafoglalt kocsival Csang-cso-liiniék- 
hoz akartunk csatlakozni. Ezek nem 
tudták, hogy nem pártoltunk-e át a 
rablókhoz s tüzelni kezdtek ránk. 
Hosszú tárgyalások kezdődtek közöt­
tünk. amelyek azzal értek véget, hogy’ 
nekem és legénységem vezetőinek tú­
szul kellett mennem Csang-cso-linék- 
hoz, amig átadták és átvizsgálták a 
vonatot. Bizony, kérem a bizalom nem 
valami divatos szokás arrafelé.

Vésztörvényszék Kínában
A rablók üldözését Vu-pei-tu vet­

te át ezután s ő alatta egyremásra in­
dultunk rablóhajszákra. A végtelen 
hosszú vasútvonalak mentén hol itt 
hol ott tiintek fel a rablók. Egy-egy 
állomást megtámadtak, a pénztárt ki­
fosztották, cgy-két vonatot megállítot­
tak, kiraboltak, túszul elvitték az ér­
tékes utasokat, akik alatt fik azokat 
értették, akikért váltságdíjat lehet rá­
vetetni, az értékteleneket pedig, akik- 
11 * hozzátartozói nem tudtak váltság­
díjat fizetni, egyszerűen legyilkolták 
\z emberélet egyáltalán olcsó volt ott. 
'gaz, hogy a rablók nem számítottak 
kegyelemre. Ha elfogtuk őket, azonnal 
összeült a vészbíróság, amely állott 
két csendőrből. - azok közül, akiket 
a páncélvonat szállított, — két rend­
őrből és kél elöljáróból, akiket a leg­
közelebbi városból, vagy faluból hívtak 
elő. Ez a vészbíróság aztán úgyszól­
ván tárgyalás nélkül halálra ítélte és 
ott helyben lefejeztette a rablókat.

— Egy Ízben például sikerült clcsip- 
11 ünk a rablókat épen egy ostromlóit 
állomásnál. Az állomás főnöke csak a 
vészjelct tudta megadni az egész vo­
nalra, amit aztán nekünk liidlul adott 

z az állomás, amelyre legközelebb 
megérkeztünk. Visszafordultunk < 
imint mondtam, idejében megérkez­
tünk. A rablók közül kiiriilbelill 300-at 
iogiunk el. M asm lap már összeült a 
vészbíróság és még aznap mind a há­
romszázat lefejeztette. A levágott ft- 
Eket aztán kivitték a falvakra s a falu 
végén mindenütt karóba húzták. így 
akarták elrettenteni a falusiakat a rab­
lástól.

Harc 1200ft rabié ellen
A páncél vonat az orosz had se 

tegé veit eredetileg s akkor került

Testvérek nem vájják ki egymás 
szemét

— Nem valami nagy ambícióval in­
dult meg ezután a harc, amelyet mind­
untalan alkudozások szakítottak félbe. 
Ezeknek a során történt valami ami 
csak olyan kalandos világban fordulhat 
elő, mint Kina s ami békés kiegyezés­
re. adott alkalmat köztünk és a rablók 
között. Az egyik egyezkedési tárgya­
lás alatt Csang-cso-lin megtudta, hogy 
a rablók vezetője neki édes testvére, 
akit 12 esztendő óta nem látott. A két 
testvér aztán kiegyezett azon az ala­
pon. hogy a foglyokért követett vált­
ságdíjat megfelezik.

— Kínában ment szokatlan az ilyes­
mi, de ennek véletlenül, — mert Csang 
cso-linnek sok ellensége volt, — kö­
vetkezménye is lett. Csng-cso-lint le­
váltották és a 19 divízióval Mtikdenbc 
küldték.

Francia nyakkendők
Frank Edénél

Egy töltés 11)000 korona
- Úgyszólván állandó volt ez a há­

ború ellenük. Emlékszem egyszer egy 
lord fiatal 14 éves leányát rabolták el. 
Árkom', bokron menekültek s nekünk 
sikerült egy vonatkanyarulatnál mégis 
elibük kerülni. Kiszabadítottuk a 'cány 
kát, akinek semmi baja. sem lett, hi­
szen a rablók minden fehér embert ér­
tékes zsákmánynak tartottak. Ezekért, 
ha nem más, az. idegen hatalmak fel­
szólítására maga a kínai kormány 
kénytelen volt kifizetni a váltságdíjat, 
amely sokszor óriási összegekre rú­
gott. De kellett is a pénz a rablóknak, 
óriási árun kellett megvásárolnak min­
dent. Különösen a lőszerekért fizettek 
nagy Összegeket. Egy-egy töltényért 
30—40—50 centet is megadtak. Tessék 
utámaszámltani, mennyi ma egy 'él 
amerikai dollár. Epen emiatt a szc 
miinkfénye volt a töl tény raktár. Akár­
melyik katona vagyont szerezhetett 
volna, ha pár ezer tölténnyel ászökik 
a rablókhoz. Volt is ilyenre eset.

Nem tetszett nekem ez az egész 
mesterség. A kínaiak, akár katonák, 
akár rablók voltak, mimídenképen a 

fehér embereket zsarolták, nyúzták. 
Egy-egy vasútvonal mentén rengeteg 
i-hér telepítés van ott, gazdag, termé­
keny földek, ipartelepek, a főcél min 
(Eg ezek zsarolása volt. De meg nem 
■s éreztem magam biztosan egy per­
cig se köztük, még ha szívesen zsa­
roltam volna én is a feliér telepeseket, 
akkor sem állottam volna ki ott so­
káig. Pedig, tessék meghisuni. sajnál­
tam is őket. Nem úgy van ott, mint 
Európában, meg Amerikában, hogs 
angolt, franciát, meg más egyebei nem 
éreziink magunkhoz tartozónak. Olt. ar ■■ hm — '**’ ** 1 " ■ ——„ ~-~^^^^f^crezünkmagunkhoz tartozónak. Olt. a

raimkaföző- mosó, lekvárfőző rézAstök
EB k ___ IfiaolCláhhflN hAavA»A*kAuri. -jr _ . ... _ .

Telefon 12-42.
MÁND0KI FCREÜCZ itÄSToÄTArenyÄScH£ “

rengeteg sárga közöt 
ember együtt érez. Hi 
dig együtt velük, a t 
tak bennem eléggé. Ha 
Mcíitíuu is őket, az au-j 
mondják a magyart 
mondva, mindig gy, 
nézték. Elébb-utóbb a 
nőm őket.

Vissza a C
Másfél csztvndt 

után leszereltem, egy 
kérve és elmentem a
mozdonyvezetőnek. 11 
Imit mozdonyvezető 
tündéig az első vasúti 
síül is elég pénzt gi 
otthagytam a sárga 
mentem Sang tutiba és 
Sodgépésznek ugyanai 
melyiken a desztilláld 
voltam, a Crochra. Az: 
háig járkáltam, vissza 
ha. De útközben min 
éveken át megtakarta 
ellopták tőlem. Pár do 
haza Ocbreczenhe.

Azt tetszik ké-rde 
»ék-e Kínába? Nem s: 
tengerre szeretnék szá 
nem lehetséges, visszan 
nába is. Hiszen nem jó 
!s nagyon szeretik a íe 
luk mégis lehet pénzt 
fáradságos munkával < 
szülök rá, hogy Írok Cs 
útiköltséget kérek tőle 
jdnlom neki <i szolgálati 
mit válaszolna rá?

Hosszan elgondolkozil 
nos. forgatja, nézegeti 
az angol-kínai szövegű : 
íet. amely egy évre hr 
kínai hadseregből.

Ha még egyszcs pó

Régen letelt ez 
mo-vdja, — dehát Cs 
rósz ember, falán visf 
útiköltséget, hajójegy 
raszfotf okkor is. an 
a sárga ármádiát. Es 
szüksége is van a he 
ve zésénél emberekre. 
hol van most. Még k 
' isszamenetel, ha Vu- 
volna I! Kínából. Nagj 
az is, a katonáira ía 
gondot viselt, mint Cs 
tosan szívesen látná ö 
Pó-gyó-szit. Nagyon I 
g.von népszerű volt c; 
akkor Kínában. Akkor 
csak épen hogy ve tél 
kettő gyűjtötte az ere. 
szecsa pásra. Vut le 
Csnn-cso-lin maradt o 
kiiuia,Iáiknak jobb, vagy 
Echér embernek, kivált 
melyiknek a katonái 
mindakettö. Jó volna 
menni és összekeresni < 
amivel itt családot alar 
her. Hc.i bizony, ha n 
si-tju-U katonáit vihetr 
vonatomon rablóhajszál 
Pénzem volna, mint ma 
egy szép utasszállító • 
roinék a tengereken!

Hej, ha nem hivott vo 
ten haza a honvágy, ar 
Crochnak ,1 másodgéoés

Föszerszükséglel
most fedezheti a legeldnyHii

Csatiak József K,
JOezer ét csemegekereskedési
Piac-utca St. Tel»f»n
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rengeteg sárira között miniéit fehér 
ember együtt érez. Hiába voltam min-
‘ h ,Lií> ulí Velük- a kínaiak: sem biz- 
b* bennem eléggé. Ha hűségesen szol- 
giulam is őket, az au-ga-zsent, — \?y
"!0"‘,ák a "»«varokat, osztrákot 

; mindig gya41akvószemimel
ia- Elebb-i.tobb <»tt kellett hagy. 

nőni ókét.

Vissza a Croch-ra
' ,Mám esztendei kiinai szolgálat 

man leszereltem, egy évi szabadságot
, cs d,nen 16111 a lapé, vonatra 

mozdonyvezetőnek. Itt. Mandzsúria'
ha" nlöZcIonyvezet() voltam egy csz- 
tendeig az első vasúti batalfannál. Vé- 
sml is elég pénzt gyűjtöttem egybe 
otthagytam a sárga világot, vissza-’ 
m. ntom Sanghaiba és elszegődtem „iá- 
sodgepesznek ugyanarra a hajóra, a 
melyikem a desztillálógépek kezelője 
voltam, a Crochra. Azzal már nem so- 
Adig járkáltam, visszajöttem Európá- 
l.,a',De ‘"közben mindten pénzemet, 
eveken at megtakarított vagyonomat 
elloptak tolom. Pár dollárral érkeztem 
haza Oebreczenbe.

~ Azt ftszik kérdezni, visszamen- 
"ck'e Kmaba? Nem szívesen. Inkább 
teeiigerre szeretnék szállani. De ha vz 
nem lehetséges, visszamennék akár Ki- 
"aba is- Hiszen ”em jó emberek, nem 
!'s "asyon szeretik a fehéreket, de ná­
luk mégis lehet pénzt keresni. Itthon 
fáradságos munkával sem lehet. Ké­
szülök rá, hogy Írok Csaiig-cso-lhwk 
utiköltséget kérek tőle és ismét fel- 
lantom neki ,, szolgálataimat. Vájjon 
mit válaszolna rá?

Hosszan elgondolkozik Kovács dá­
nos. forgatja. nézegeti igazolványait, 
az angol-kínai szövegű szabadságieve- 
•et, amely egy évre bocsátotta el a 
kínai hadseregből.

Ha még egyszes pó-gyó-szi lehetnék

Régen letelt ez az esztendő, — 
nvwvdja, _ dohát Csang-cso-lm nem 
rósz ember, falán visszavenne, küldene 
útiköltséget, hajójegyet. Nagyon ma­
rosztott ekkor is. amikor otthagytam 
o sárga ármádiát. Es azt hiszem, hogy 
szüksége is van a hadsereg újraszer­
vezésénél emberekre. Csak tudnám,
Imi van most. Még könnyebb volna a 
\ isszamenetel, ha Vu-péj-fu nem ment 
y°tna i I Kínából. Nagyon derék ember 
oz is, a katonáira talán még jobban 
gondot viselt, mint Csang-cso-lin. Riz- 
tosan szívesen látnia ő is az au-ga-zsen 
Pő-gyó-szit. Nagyon hatalmas és na­
gyon népszerű volt ez a két ember 
okkor Kínában. Akkor békében, voltak, 
csak épen hogv vetélkedtek. Mind a 
kettő gyűjtötte az erejét a nagy ösz- 
szecsapásra. Vut legyőzték, csak 
Csan-cso-lin maradt ott. Dehát ez a 
kiitnaiaknak jobb, vagy rosszabb csak 
Fehér embernek, kivált ha épen vala­
melyiknek a katonája, egyre,négy 
"tindakettö. .16 volna bizony vissza­
menni cs összekeresni egy pár dollárt, 
amivel itt családot alapíthatna az em- 
h,cr; Mci bizony, ha még egyszer a 
st-tju-ii katonáit vihetném a páncél- 
vonatomon rablóhajszára, nem annyi 
Pénzem volna, mint ma van. Vagy ha 
egy szép utasszállító gőzösön kóbo­
rolnék a tengereken 1

Hej, ha nem hivott volna olyan erő*
*cn baza a honvágy, amikor annak a 
krocknak a másodgépésze voltam!

jjgftagCttm PümiCTi™ üjs,4n

“ ellenzék megszabta békefeltételelt
Titkos szavazás, tiszta választás ás házfsloszlatás

Ffiszerszökséglefét
mest fedezheti e legeldnySsebben

Csanak József K, Rt.
Wezer és ceemegekereskedéeébett.
Pl«c-utc« Bt. Telefon 70.

Budapesti tudósítónk jelenti- 
Olyan helyről, ahol Bethlen~ekfk fiait WrtlnS

- Bethlen gróf meg van
zetM “rr61 /"” « » 
zetgyűlés munkakénben. A
házszabály revízióval az volt a 
celw hogy az alkotmányjogi 
avaslatok tárgyalásánál lehe­

tetlenné tegyen minden ellenzéki 
megnyilvánulást és el) van szán-
lfJlrd'JOSy hu nem sikerm “lést ’ e°SzalHl 11 nemzetgyii-

Az ellenzéki oldalon arról folv- 
uak a tanácskozások, hogy te- 
kmtetíe1 arra, hogy a politikai 
életben rendkívül sziikséirszcrii 
tenne a beke megkötése, nyíltan 
* mmimnak a békét a kormány­
nak a következő feltételekkel:

1. Biztosítsa a kormány a vá­
laszt ások titkosságát.

2 Biztosítsa a kormány a 
választások tisztaságát.

A választójogi törvényt 
olyan irányelvek mellett készít 
sek hogy azok a visszaélések 
melyek a legutóbbi választások­
nál történtek, elő ne fordulhas­
sanak.

f- A nemzetgyűlés a legfonto­
sabb javaslatok letárgyalása 
után oszoliék fel és az ni válasz 
tejogi törvény alánján ülvm • 
sze; ezután döntsenek a legfon- 
toabb alkotmányjogi reformot 
sorsáról.

A választójog után 
a főrendiházi törvény

A kormány esti félhivatalosában 
['■‘hhii István gróf miniszterelnök a 

Következőkben nyilatkozott a neinzet- 
gyii'ás jövő évi munkarendjéről és -d 
pártkózi helyzetről.

— A választójogi iayaslat leiár gya­
lusa után u főrendiház felállítására ke­
nd ti sor és-

a főrendiházi javaslat megszava­
zása után a nemzetgyűlés átalakul 

országgyűléssé.
Remélem, hogy legkésőbb az ősz 

Uávaman „ főrendiház megkezdheti 
Működését.

A választójogi javaslat nagyjából
a rendeletben foglaltakat fogja 

tartalmazni.
Eltérések lesznek a részietekben, de 

i'Zík felett még most nincsow döntés.
A kormány állásoontía az. hogy a 
helyzet az országban titkosság szem­
pontúiból még nem érett meg eléggé 
Nyilvánvaló, hogy a fejődés nálunk is 
a titkosság -leié vezet, de ezt a végső 
«tappet fokozatosan kell etérni, hár­
mon iában a nép kulturális fejlődésével 
cs az ország politikai, gazdasági és 
nemzetközi konszolidálásával.

Sajnálattal kell megállapítanom, 
hogy olyan férfiak, akik a polgári no- 
I:tikosok közé soroztainak és akik a 
leghatározottabban hirdették előttem 
az elválasztó válaszfalat a salát és 
az oktróbista álláspont között és akik 
olván pregnánsan tudtak ennek kifeje­
zést adni. azok a parlamenti harcok 
folyamán elragadtatták magukat és 
teljes politikai egyetértésben járnak el 
azokkal, akik idehaza s magyar köz­
életen az októberi politika letétemé­
nyesei gyanánt szerenclnnk.

A szociáldemokrata párt működését 
főleg politikai térre tette át és ezáltal 
megnehezítette a kormánynak az.t a 
törekvését, hogv a szociális problémák 
megoldását minél gyorsabban ke­
reszt! vigye. Ezek a jelenségek kö­
telességévé tesz'k a kormánynak, 
hogy kettős éberséggel Igyekezzék 
távol tartani közéletünktől az oktoh- 
nzmuinak azt a mérgező anyagát, ä 
meiv most már másodízben vészéivé,

t‘.u az ország nyugodt fejlődését — 
liven körülmények között az emigrán- 
sok hazatérésénél; siettetése nemcsak 

megnyugvást nein keltene, ha­
nem ellenkezőleg, alkalmas lenne ar-
bori mou- a, za™v*r uiabb hullámai 
Borítanák el a közéletet.

Büntető leijelentés 
a nógrádi központi vá­

lasztmány ellen
A demokratikus ellenzéki szö- 

vetsóg nevében Baross János.

Létay Ernő, Hegymegi Kiss
, al cs Dénes István, valamint a 
ictsaífi választókerület polirár- 
biiK-a nevében Huszár Elemér és 
társai feljelentést tettek Ru 
kovszky Iván Miigyminiszter 
net a nográdmegyei központi 
választmány ellen. A fe i jelentés- 
ben, amit már ma beadtak, fel­
sorollak azokat a visszaélése- 
\0t us erőszakossá,írókat, amc- 

I veket a nógrádme-gyei hatosa- 
kí°k az_ ellenzéki jelöltek propa- 
kandajanak mevcátlásá ra clkö-

A debreceni diák-tUzoltdság ulraalakuláse 
a szabadságharc után

Irta: dr. Roncslk Jenő,

alakulásához, amikor olyan események 
lőttek közbe, melyek miatt

az cRvházkerCllet tiltotta el -

_.A debreczeni főiskolai diák-tűzoltó­
ság nemcsak helyi jelentőséggel bír a 
tűzoltóságok történetében, jelentősége 
az ország határain is túlmegy, mert 
az umsterdami tűzoltóság után a-világ 
második tűzoltóságaként alakult meg 
az 1680-as évek táján — s működött 
is közmegelégedésre, megfizethetetlen 
szolgálatokat téve a város lakosságá­
nak egészen a szabadságharcig. A 
haza védelmében, a szabadság eszmé­
jéért való harcban a diák tűzoltók sem 
maradhattak el. aki csak alkalmas volt 
katonának, az bevonult a Kossuth 
zászlaja alá s jelszavukat: „tűzzel a 
tűzet" elvitték magukkal a csatába is.

Amilyen önfeláldozók voltak a tűz 
oltásában, nem kímélve életüket sem, 
olyan hősök voltak a szabadságharc­
ban is. Közülök

négyen haltak hősi halált
es pedig Bakos Lajos, a szebeni csa­
tában. /éger Károly Buda ostrománál, 
Szekeres Gedeon a móri csatában és 
Pap István Csórná,iát. Természetes, 
hogy a szabadságharc alatt a diák 
tűzoltóság, — item lévén itthon senki, 

nem működött, annak gyászos le­
verése után pedig

az osztrák kormány minden 
egyesületben rebe’llseket látott s 
bry a tüzoltótársaság sem ala­

kulhatott meg.
A tűzoltói vér azonban nem tagadta 

meg magát, ha mint egyesület nem is 
jelenhetett meg a füzeknél, megjelentek 
mint magánemberek s tellesitették kö­
telességüket. 1850 december 5-én a 
Bundi-utcén kigyuladt egy istálló, a 
diákok — saját maguk húzván fecs­
kendőjüket. — rohantak a vész helyé­
re s olyan kitűnően működtek, hogy a 
tűz tovaterjedésének megakadályozása 
egyedül az ö érdemük volt. A városi 
tanács -10 forint jutalmat utalt ki ré­
szükre, sőt

báró Lederer altábornagy, a ka. 
fonal állomásparancsnok Is dicsérő 

és elismerő levelet Irt,
amolyet Poroszlay Fridrik főpolgár­
mester december 11-én, összehiván 
őket a kollégium udvarára, személye- 
sen olvasott fel.

Ezzel kapcsolatosan a főiskolai ta­
nári kar is időszerűnek látta megtenni 
a lépéseket az illetékes^belyeken arra. 
hogy a diák tűzoltóság mint testület 
is megkezdhesse működésit s hogy a 
társaság céljához képest gyakorlatok 
tartása végett összejöveteleket is tart­
hasson1, mint volt a múltban.

A hatóságok, mérlegelve azokat a 
fontos érdemeket, melyeket a diák 
tűzoltóság a múltban a váróinak tett, 
hozzájárultak a tűzoltó társaság újra-

diákoknak az aktív tűzoltást.

1 veszetve.;- - ~urw rur.:y q mzento tflrsasaz uir

CSISZOLT AUTÓ ÉS AWVÉDOIJVEGLAPOK
_ _ _ _

Az osztrák szerezsánokat. a sárga- 
fekete bugyogós katonákat nem szíve­
sen látta Debreczen lakossága, még 
kevésbbé a forróvérű, szabadságbai- 
coi végigktizdött diákság, az összeüt­
közés napirenden volt közöttük, egy 
lön katonát, csendőrt megvertek a 
diákok, kik! közül az osztrák hadbiró- 
ság Rajkó Lajost 4 heti, Sárai Szabii 
Antalt 3 hónapi és Kiss Andrást 2 hó­
napi katonai börtönre Ítélte.

A hangulat annyira kiélésedéit, hogy 
tartani lehetett a további összeütkö­
zésektől, mivel pedig a csericlőrség
tüzeseteknél maga akart intézkedni az 
országos csendőrségi utasítás 133.
szakasza alapján még a diák tűzoltó­
ság felett is. — amibe a diákok sem 
mi körülmények között bele nem men­
tek volna, — ennek a következménye 
P-dig, feltétlenül újabb - nézeteltérés, 
összetűzés, katonai börtön. A refor­
mátus egyházkerület elnöksége meg 

1 akarto kinőni a diákságot az újabb 
bebörtönöztetésektől s 1851 február 
10-én kimondotta, hogy tűzeset alkal­
mával a súrlódások elkerülése végett 
minden diáknak a lakásán kell tartóz­
kodni.

Na a diákok ottbomaradnak
1851 február 25-én a Csapó-utcán 

Szabó Antal házának a nádfedele gyu- 
ladt ki, a diákság tartván magát az 
egyházkerület és a tanári kar rende­
letéhez, — otthon maradt a harangok 
magkonduldsakor, sőt még akit az ut­
cán talált a vészjel, az is hazament.
A csendőrség aztán olthatta a parag­
rafusok alapján a tüzet. A lakosság 
relzudult a diák-tűzoltóság távolmara­
dása miatt s mindenért a katonaságot 
okolta

Másnap báró Lederer altábornagy a 
csendőrszázadosókkal felment a vá­
rosi tanács ülésébe és sajnálkozását 
fejezte ki, hogy a diák tűzoltóság, 
mely magát a tüzeseteknél mindig 
olyan kiváló és dicséretesen viselte.
— el van1 tiltva az egyházkerület által 
a tűzoltástól s kijelentette, hogy

8 levőben a csandőrség és a ka- 
fonását? a tűz Oltásában a legki 
sebb részt Sem fogja venni $ ha 
meg is jelenne a tűzeseteknél azt 
csak azért teszi, hogy a rendet 

fenntatsa
és a megmentett vagy mcgmcnnmdo 
ingóságokra felügyeljen. Kérte, hogv 
ez a nyilatkozata a lakossággal nyom- 
iainti plakátokon is köziftve legyen 
ami meg is történt.

Miután ilyen módon kiküszöbölték 
az összeütközés lehetőségét a katvv 
rág és a diák tűzoltóság között, — n 
református egyházkerület f$ — tek n- 
'e'hc véve azokat a jótéteményeket, •



mnntcitm romimEW üjsáís 1924 december 25

luelyeket a város és a polgárság a ta­
nuló ifjnság érdekében évszázadokon 
keresztül tett, — örömmel szüntette 
meg nuircius 4-én tartott ülésében az 
előbbi tilalmat s — miután a felsőbb 
«tizedelem is megvolt reá, — felit Ívta 
Szűcs István tanárt, a társaság ez­
előtt volt felügyelőjét, hogy szervezze 
s alakíttassa meg újonnan a diák tűz­
oltó egyletet.

Újra nagybotost választanak
1851 március 7-én ossz® is jöttek 

gyűlésre a tagok 76-an. 18-18 óta ab- 
banhagyott működésüket újra kezd­
ték, elnökké Révész Imrét választván 
meg, nagybotossá pedig Oláh Ferencet 

Ez a főiskolai diák tűzoltóság sza­
badságharc utáni újra alakulásának a 
története s dr. Balogh Ecrenc a deb- 
reczcni kollégium története című köny­
vében valószínűleg csak elírás folytán 
teszi ezt az 1850-lk évre.

Sajnos, a diák tűzoltóság két évszá­
zados működését 1880-batt kénytelen 
volt megszüntetni azért, hogy az ön­
kéntes tűzoltóság vegye át a szolgá­
latot.
'Mr *" "■'’Wtw»-«"'-. fwt-ieM^-íRp iirnnmammrW.vw/' rt"

Megkezdődött a szent év
Róma. december 24. Évszázados 

tradícióin szertartások keretében nyi­
totta meg ma XI. Plus pápa a Szent 
Péter bazilika Szent Kanalát, amivei 
megkezdődött az 1925. évi szent év.

A legfőbb méltóságok a Vatikán egy 
termében várták meg n napát, aki ott 
lelökvén az egyházi ruhákat, kíséreté­
vel a Sixtina kápolna "elé vonult. A 
pápa' himnusz után a napa hordozható 
(tónusra tilt és az udvari kísérettel le­
vonult a Szent Péter-templom elé. a 
melvnek jobboldali szélső kanuia a 
Szűnt Kanu.

Az előcsarnokban külön helvet fog­
laltak el az egyes nemzetek vatikáni 
rííp'omáclai képviselői s az egyes nem­
zetek szert évi bizottságai, a magvar 
bizottságot dr. Tini Bála nrelátus- 
kaIlonok vezette. A Dana elé az elő­
csarnokban fehér kötényt adtak, mire 
a még befalazott Szánt Kamihoz lé- 
pett. Őrt Orcste Giorei bibornok ke­
zéből átvette az arunv kalapácsot s 
ezzel a befalazott kann keresztiére há­
rom ízben kettős ütést mért. Ennek 
végeztével a templom munkásai betör­
ték a már előzőleg köriilfiirészelt ka­
rút és_ eltakar1 tották a romokat.

A pápa ezután imába kezdett, a 
melyben a bűnbánók részére kegyel­
met kért az Istentől, beszállt tróniáról 
és kezében égő gyertyával a Szent 
Kapuhoz - lépett és térdethaitva bevo- 
nuit a templomba, Utárja a diplomáciai 
képviselők és a bizottságok tagjai pá­
rosává! vonultak be. megcsókolva a
kapu ajtófélfáit.

A baz'likában a pápa három kápol­
na! látogatott meg és áldást osztott a 
temp,ómban lévő közönségre, mire a ' 
kardinális diakónusok kihirdették a 
'■zént y megnyitását. ' i

Békés Lajos kereskedelmi kamarai alelnök 
a vidéki kereskedelem és ipar védelméről UV£g SZ2ITlÍTld

€légia a 20 koronáshoz
A magyar közgazdaság! kö- 

rökbon élénk feltűnést keltett az 
a hir. hogv Budapest székesfő­
város magas védővámokkal 
igyekszik bizonyos ipari cikkek­
nek a székesfőváros területért’ 
való bevitelét korlátozni s így 
akarja biztosítani a budapesti 
ipari és kereskedelmi vállalatok 
boldogulását. Az érdekes jelen­
ségre vonatkozólag kérdést in­
téztünk Békés Latos kereske­
delmi tanácsoshoz, a debreceni 
kereskedelmi és markaimra és 
a Kereskedő Társulat a le In őké­
hez, aki a következőkben fej­
tette ki álláspontiát:

— A budapesti lapok vasár­
napi számában megjelent hír­
adások, amelyek arról — a ma­
gyar közgazdasági életben tel­
jesen szokatlan — eseményről 
számoltak be. hogv Budapest 
székesfőváros a kőszén és a 
liszt kövezetvámiát lényegeslejt 
felemelte, bennünket, vidéki ke­
reskedőket és iparosokat is a leg | 
közelebbről érdekelnek és meg- 1 
fontolásra késztetnek. A fővárosi 
iparosok és kereskedők ugyanis 
— bár ebben a megrendelések 
gyűjtéséről szóló törvény korlá­
tozza őket — elözönlik a vidékl 
piacokat, rendelések gyűjtése 
céljából egyenesen a vevőket 
keresik fel s ezzel megbénítják 
a vidéki ipar és kereskedelem 
fejlődését.

— Ez a helyzet Debrecenben 
is, ami a köz szempontjából is 
rendkívül káros, mert a város 
terheiben ezek a kereskedők- és 
iparosok részt eg vált alán nem 
vesznek, sem forgalmi, sem más 
adókötelezettségük Debrecennel 
szemben nincs. A vidéki keres­
kedelem és ipar szempontjából, 
amely úgyis a legsúlyosabb ne­

hézségekkel küzd. kívánatos, 
hogy

a vidéki elsőfokú Iparhatóságok
ezzel az áramlattal szemben meg­

védjék a helyi érdekeltséget _
mert hiszen, hogv fejlődjék a 
kereskedelem és az inar akkor, 
ha a" java közönséget az idegen­
ből ideözönlő és nem mindig 
szolid versenytársnak minősít­
hető cégek előre letarolták?

A mi elsőfokú iparhatósá­
gunk messzemenő jóakarattal, 
megértéssel és igyekezettel tá­
mogat bennünket, de szükséges, 
hogy más tényezők is segítsé­
gére siessenek a veszélyeztetett 
helyi érdekeltségnek. Elvégre a 
kereskedő nem foglalkozhatik 
szállodák ellenőrzésével, csak a 
lapokból értesül itt-ott. amikor 
egyik-másik fővárosi cég előre 
beharangozza vevőinek, hogv itt 
kiállítást rendez és felhívja a 
közönség Ügyeimét a megren­
delések feladására. Ha Budapest 
székesfővárosnak jogában áll 
ilyen erélyes rendszabályokkal 
megvédeni kereskedelmét és ipa­
rát. a vidéki hatóságoknak is 
kötelességük szénen fejlődött 
iparukat és kereskedelmüket tá­
mogatni s a további) fejlődés le­
hetőségét számukra biztosítani.

— A jövő Magyarország csak 
úgy fejlődhet egészségesen gaz­
dasági téren.

ha megszűnik az az állapot, hogy 
minden a fővárosban koncentrá­

lódik
és a nemzetgazdaságnak azt az 
elsőrendűen fontos elemét, amit 
a vidéki kereskedelem és ipar je- j 
lent, nemcsak hogv jelenlegi ál­
lapotában konzerválni lehet, 
hanem annak céltudatos támo­
gatásával ipari és kereskedelmi 
centrumokat teremtünk a vidé­
ken is.

Megszüntetik a vasárnapi távirat- és telefon­
beszélgetés háromszoros díjazását

Az öreg munkás halála
A/ Eötvös-utca 1 lő. számú házban, 

ameivn.'k tulajdonosa Szabó LaiVné 
ma délelőtt egy törött abiaku. iégni- 
nS ,nmcj*elviségbcn • halva találták 
Utalási Gyula 75 eves lakatossegédet. 

■> •lolc.ön feküdt, arccal a föld felé' 
cyk egy, rongyos meUénydurab volt 
i-otta. az arca véns volt. tele zúzódd- 
sok. nyomaival. -

A rendőrségről dr. Fésűs László 
iendorfogalmazó 6s dr. Bulkdnyl Emil 

. ftrosi íoorvos szüUbtt ki' a hely­
színére. ahol megállapították hogy az 
nrc* lahatmsc-géd halálát nyomor áh- 
s«: folytan- bekövetkezett- végele ven- 
gtUés okozta. ÍSz aitán lévő seb-eket a 
tun«- midiét takaró éles salak okozta 
■mm.vbc haláltusáin közben belevágta 
arcút.

K hallgatták a háztulajdonost' és a 
házban lakókat, akik elmem-:iák: Hogy 
; Jíaüisi Gyula hat hét Jött ment el a 
hSztiütudonoshoz. oi vedéJvt .kért. hogy 
bekb főzhess -n a lakatlan és laWiatat- 
,an nmedakasba. Ezután hat’h4ig in 

47*ít "ie<r A házbéliel: tukán
I?*? nvomoro» és i 

- hrzik. . VaJ6.s7.nii, hosrv pwv■TZnlm hm m^éhezvt [Znlntx,! i nvon,orus^Ps odubaitV. Egv 
nappal a szent karácsony ünnepe

Budám sr. december 24. A kereske­
delemügyi miniszter azt a megszorí­
tást. hogy va-ánivap és Szent István 
napján a belföldi forgalomban a ma- 
gát-táviratok csak mind sürgős távira­
tok vétetnek fel háromszoros dil mel­
lett és hogv ezeken a napokon a bel­
földi forgalomban kért magánbeszélge­
tésekért is háromszoros dijat kellett 
fizetni. — 32,160—4924. számit rende­
letével folyó évi december hó végével 
megszünteti. 1925 iatuuír 1-től vasár­
nap és Szent István nanián úgy sür­
gős. mint magántáviratokat fel lehet 
adni és agy közönséges, mint sürgős, 
valamint igen sürgős magánbeszélge­
téseket és közönséges és sürgős meg­
hívást is be lehet ielenteni. Ezeken a 
napokon feladott magántáviratokért 
azonban a belföldi forgalomban táv­
iratonként 5000 korona, a beielentett 
magánbeszélgetésekért és magánhívá­
sé kért pedig a belföldi forgalomban 
beszélgetésenként és meghívásonként 
10.000 korona pótdil fizetendő. Az ál­
lami és hírlapi táviratokért, továbbá 
az állami és hírlapi beszélgetésekért 
vasárnap és Szent István napján sem 
jár pótdij.

Újra behozzák a távlratleveleket
A kereskedelemügyi miniszter a táv- 

iratlevelekot. amelyek a békében a 
gazdasági és kereskedelmi életben 
kedvelt hírszolgálati eszközök voltak, 
a-belföldi forgalomban 1925 január 
Idő! kezdve tijbój- életbelépteti. A 
távira Heveik az .expressz leveleknél 
drágábbak és gyorsabbak, de a táv­
iratoknál olcsóbbak. A távlratleveleket 
távirdal utón továbbítják és a rendel­
tetési helyére közótuiges levélként 
kézbesítik ki. Budapesten és a vidéki 
táyjrdahivaialok , székhelyein bármi- 
lysu belföldi rendeltetési helyre fel le-

hét adni táviratlevelet A táviratlevél 
jelzése: T. L„ dija szavanként 500 
korona. A legkisebb díj (21) szó) tiz- 
ezer korona._____

Csődbejutott 
debreceni kereskedő
Róth Imre, Csapó-utcai textilkeres- 

kedő csődügyc nagy feltiinést keit pár 
nap óta debreceni kereskedőkörökben. 
Az üzlet, amely most csődbe került, I 
ot hónap előtt myilt meg. Róth Imre ' 
minden eszközzel azon igyekezett j 
hogv az üzletnyitás lendületes tem­
póban történjék és váltóhitelre más- 
le! milliárd korona értékű árut vásárolt 
össze budapesti nagykereskedőktől. 
Az üzletmenet azonban tnem volt jó 
agy. hogy Róth egyre olcsóbb és Ol­
csóbb árakon árusította ki raktárát 
-"-amint Róth mondta. — abból a 
cé.ból. hogy kötelezettségeinek eleget 
tu dl on tenni.

, üven módon Róth értéken alul áru- 
Mott“ ki árukészletét, ami miatt a 
Hitelezők Védoeevesülete s a „Fibra“ 
textiláru részvénytársaság. — Róth 
hitelezőnek védelmére — lekiítdtc 
megbízottját Debrecenbe, hogy vizs­
gálja át Róth Imre könyveit A vlzs- 
gá at 500 milliós nassztvát állapított 

c!c, JÜÜása szerint 300
milliónyi követelése van. úgy hogy a 
passzíva csak 300 millióra rúg.

A Hitelezők Védőegvesiilcte idktil- 
artt ének vizsgálata alapián dr, Salgó 
Lt sz o ügyvéd utlán tegnap vágyottéi- 
tu.tolás miatt a rendőrségen fellelen- 
tittc hathat, akit még tegnap délután 
ot órakor ki is hallgattak a rendőrsé­
gi;"- L^mncsak fellelenté-st tett Róth 
eáen a ..Fibra“ nevíbea dr. Kuthy 
Sándor ügyvéd is. ' ,

Az édesanyám itnakönyvébou, jS. 
mertelek meg.

Gyermek játék közben bukkantam 
Read, te rongyból készült bálvány is­
tenség. aki magad kénére formáltad 
ezt Bi kenyér és gyönyörök után is, 
hegő. bűnös emberiséget.

Akkor még — a 70-es éveli táján , 
M io-rint-nuk hívtak s bárha annak is 
csak a halványzölddel cirádázott. fe­
kete osztrák bankó hátlapján: a jósá­
gos családanya ijedten ragadott ki 
gyönge kacsóim közül s talán szívvé- 
rése is elállóit annak az elgondolásán 
hogy tojásíehérnyés selyempapirraí 
befáslizott harmattestedbeii kárt teltet) 
tvk ártatlan ujjaim. Mert — (így ok­
tatott ki az édesanyám): — Te akkor 
egy egész esztendőre szóló pénzbeli 
fizetése voltál a Mandu-bokor tanyák­
ról mellém szegődteteft. tirpák Julikéi­
nak.

És találkoztam Vei éti rózsaszínű 10 
forintos alakodban a 80-as évek ele­
jén, már mint az OMB. köziogszerii 
bati-kiegyévd. amikor mint borzas ha­
jú felgimnázista a Szekercs-alapit- 
vánv bőkezű ösztöndíjaként öleltelek 
a zárünnepélyein magamhoz s talán 
csókot is lehelve Rád fizettem ki 
Veled büszkén és boldogan az Alföldé 
Károly bátyánk tavaszi tánckolonjá- 
<tiak teljes tandíját.

És tobzódtam Benned és Almiad « 
90-es évek arany-ifiusygátiak pezsgös- 
frakkos szédületéiben. Munka-lázas éj­
szakákkal csalogattalak, — nótás éj­
szakákon röpítettelek, mint megannyi 
áhított és megunt szeretőt. Immár 20 
koronássá előlépett, molnárkák kere­
tedből a főherceg,i bébenek ináslis- 
Ita.iu potikúi bizony szédítő iramban 
suhantak át a pénztárcám rekeszein. 
Csak kettőnek a képe rögzítődött em­
lékezésem tükorlapjához:

Azé a 20 koronásé, amelyikért (em­
lékszik-e még. Méltóságos Asszo­
nyom?) egy mámoros és illatos má­
jusi hajnalon világhíres Benczv (hrula 
cigányprímás kilenceduiagával sírta el 
az Orosi-utcai ablak alatt azt. hogv 
..Rám se nézett, mikor éti őt meglát­
tam“. A kövér Bakai mély klarinétja 
a bujt ősi fülemiiék'kal versenyt csat­
togta a bánatos kis Sül Ián keringő- 
jét: ..Szeretlek Roxelánom . . Es 
ütemezve rendült a lassú és rikKantvn 
pattogott a citnhaloinyerö motólá.ia a 
báléi i frissek ropogósaira — azért a 
bizonyos 20 koronáért.

Meg azé a másiké, amit ama hírhedt 
követválasztás a szüz-függctlen kerü­
let lélekváráriám marékszámra dobált 
a Reád éhes tömeg közzé, felruházván 
Téged „méltányos íuyarpénz" cint- és 
jellegével akkor, amikor egy 4 koro­
nás ckhós-szekér 7 ázott parasztot li­
fer ált a verejték-szagoddal fertőzött 
urnák elé. Judáspénzzé aljasodtól, d'c 
megérté! egy áruló szavazatot.

És családi gondjaim Ilii osztályosa 
voltál a 900-as években. Megváltottad 
Magad egy mázsa kaivérliszten. ha 
kellett: egy hathetes malackán. A ki­
csinyeket bölcső takaróval és hundács- 
kával fedted l>c: kifutotta Belőled ai 
UrUcaszinó esztendei tagsági dija 
avagy a pesti orvos-tanlár honoráruma 
keresztül zónázhattnm Veled széf 
Nagyma,gyarorszá got Szigettől Fiúmé­
ig és tisztviselői Itedvezménv mellett 
egv évig olvashattam Érted a "Pesti 
Naplót“ karácsonyi diszalbutnostol.
Mit mondjak? ... Abbáziában 2 napon 
át nenziózhattam Érted' Szegőnél és 
ha volt szivem a 24 havi részletek Be­
tartására: a Neuländer Testvér«
egész gardróbját ölthettem magamra 
— csupán csak a Te hatalmad c- 
értéked által, bűvös 20 koronás.

Ezekkel a virtusokkal ékeskedtél 
egy darabig még a IQ-cs évek folya­
mán is. amikor őzbarpa egyenruha 
már a Posta-takarékpénztárt vallom 
urául.

S „lm" egyszerre a világ felkavar"
dfk".

A Tőke arany-borja Teutánad ho-- 
a Munka éhes szája Éretted üvölt t. 
lön a bálvány-romboló világégés, aim 
Neked kellett volna eloltanod, óra­
számra okádott a hclétüzesvdett nem" 
nyomtató és bállalddaj terhes 1« 
vonatok rontottak tvvögve a fekete c - 
s inkáknak.



Mihaszna, iái mihaszna! a mozdony- 
kolosszusok megtorpantak az emhcir- 
' értöl és asszoiivkönnvtő! iszamos -sí­
neken: ütött végzeted! óráia.

A háború mulochia napróúnaora bc- 
ufalván ősi becsületedbe. utóviégre azt 
vottom észre, hogy már csak az öreg 
írnak tarokk-partijánál vehették hasz­
nodat ahol tudniillik a régi szép 
időkben csont-zsetonokkal kellett a 
drága krajcárokat markirozni. mivel- 
hogy „nagvba“ nem akartak játszani.

Hajh, istenek szomorú alkonya! 
kustnrogtál — zsugorodtól, sülvedtél 

züllöttel hajdan hires lcscnw to 
büszke 20 koronás s amikor már a 
szatócs is csak 2 szál vásottfeiü gyu­
fát adott éretted, méltán zokoghattál 
fei az eszkimó nőre kárhoztatott 
Adummal: ..Ezt csókoljam én. ki egy 
Aspáziát tartók kanomban!“

Hiába! A 20-as évek államié gyeinek 
újság-ingere sem menthetett meg. Va­
lami önkéntelen nyugállományba ke­
rültél. Eltűntél, feloszlottal, mint létcél- 
iát betöltött kérészpille,. Evek óta nem 
láttalak: azt hittem, táján már nem is 
létezel.

S íme . . . csodás megismétlődése 
a véletleneknek!

Egy könyvben bukkan1 m rád is­
mét: egy kikölcsönzött Zola-regény- 
ben, amelynek — óh maró gurry! 
—. "A. PÉNZ“ a neve s amelynek lap- 
iui Kozziil fordításkor bágyadtan rám 
mosolyogtál, mint szerény, lecsúszott 
könyvjelzők. Valamelyik olvasó elő­
döm helyezett oda. mint terjedt Imed- 
ne! fogva egyébre sem használható 
lom-papirost s a követő olvasók sem 
találtak érdemesnek a kicsomózásra: 
berni* felei tődtől. Pedig a lapszélekből 
kikandikáló csücsköd szinte hivalogni 
látszott az önérzettől: látjátok, nekem 
is lehet hasznomat venni!

Kcsbedt öreg cimborám, letűnt szép 
idők körül táncolt bálványa, szegény 
péuz-cafat. Te! mipdcn részvétem a 
tiéd. Il.vcn bukás tragikuma csak való­
di nagyságoknak adatik.

Nézd: én kiemellek, kisimogatlak, 
visszahelyezlek méltó trónusodra: a 
szivem feletti tárcába. De mielőtt át­
adnálak reliquiás rendeltetésednek, 
minden cicomás papírpénzek memem- 
Iójául feljegyzem a margódra, amiké­
nen az meg vala írva:

..Rongyból lettél és rongy lett be­
lőled'!“ *

rRr
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HS8&EM
Karácsonyi istentiszteletek
Karácsony dsfi nanlán a Nagytem­

plomban prédikál délelőtt 10 órakor 
dr. Rcvézs Imre. ágendázfk Zámborv 
Sándor, délután 5 órakor Dcrencsénvi 
István, a klstemplombaji délelőtt o óra­
kor prédikál Szele Qvörir\r. ágendázik 
Urav Sándor, délután 2 órakor Pósa 
Imre, a Kossuth-utcai templomban d. 
e. 10 órakor prédikál 0. Nagy Béla. 
ágendázik Urav Sándor, délután 5 
órakor Tóth Lajos, az Arpádtéri tem­
ple m ban délelőtt 10 órakor prédikál 
Molnár Ferenc, ágendázik Dlószighv 
Mihály, délután 2 órakor Tóth Latos, 
az isnolálvi templomban délelőtt 10 
órakor prédikál Pcleskev Sándor, dél­
után 2 órakor Kiss István, a homek- 
kertben- délelőtt 10 órakor prédikál és 
úrvacsorát oszt Vajda. László, a sze­
gényházban délelőtt 10 órakor nrédi- 
ká1 és úrvacsorát oszt Kercszturv Jó­
zsef, kórházban: Kántor József, dr. 
Fercnczv Gyula, a Nyilastdepen dél­
előtt 10 órakor prédikál Kovács Tá­
ti os. A tanyákon prédikál és úrvacso­
rát oszt: M ácson: Márton Sándor. 
Nagycserén: Siposs Imre. Belső-Ohat 
és Telekházán:; Kocsis János. Ondód 
Kádár-dűlőn: Dcrencsénvi István. Bán­
kon: theologus. Pallag-puszta (Oazd. 
Akad.) Kustár Dániel. Szepcsen: dr. 
Erdős Károly.

Karácsony második naptári a Nagy­
templomban délelőtt 10 órakor prédi- 
ká! dr. Révész Imre. délután 5 órakor 
prédikál Bacsó Pereme, a Kistemptom- 
ban délelőtt 9 órakor prédikál Bacsó 
Ferenc, délután 2 órakor Dcrencsénvi 
István, a Kossuth-utcai templomban 
délelőtt 10 órakor prédikál Derencsé- 
nvi István. délután 5 órakor Pósa Imre 
az Arpádtéri templomban délelőtt 10 
órakor prédikál Pósa Imre. délután 2 
lírakor Kiss István, az isnotálvj tem­
plomban délelőtt 10 órakor prédikál 
Kiss István, délután 2 órakor Tóth 
Laios.

Az Auguszta-szanatónuinban prédi­
kál és úrvacsorát oszt Urav Sándor.

A tanyákon: Ondód. Vedres-dűlőn
prédikál és úrvacsorát oszt: Vajda

1 Nem ürítik ki január'10-én 
a megszállott német területeket

1‘áris. december 24. (Wolff.) 
A _ minisztertanács befejezése 
Jitán a küliigrvminisztériuni a 
következő közlést adta ki a la­
poknak:

Hcrriot miniszterelnök az ülés 
folyamán közölte minisztertár­
saival annak az emlékiratnak a 
tartalmát, amelyben a francia 
kormány megái lantija, hogy a 
Németországból kapott hírek 
mar most elegendők annak be-

igazolására, hogy a Versailles! 
békeszerződés értelmében lehe­
tetlen január W-is u kiürilésí 
végrehajtani. Az emlékirat tar­
talmat helyeselték a miniszte­
rek. Egyébként — mondta Her- 
riot — azok ti titkos fegyver- 
gyárak. amelyeket a szövetség­
közi katonai ellenőrző bizottság 
újabban felfedezett, csak meg. 
erősítik a francia kormánv ál­
láspontját.

ProSkíJ.58í?””r; Nazv UIm.

«• ÄaÄ'EiSÄ,84"-

— Lapunk legközelebbi száma a
SSSnSLfS? “*”•
«««ÄlSSi

■T orakor, szombaton reggel
nők tóttal dl0C'Útl nn‘Tfaf ima hi:s«>- 
noklattal 10 óraikor. délután ,1 és este

5 órakor Hétköznapokon 
2 y r n?ICÍ.7 este három- 
*Fnfd ^ orator. A KápolnásLutcai 
lÄ*" szombaton réggé' -torom, 
negijiea 8 uraikor.

-t December 31.én lesz a városi
Sf* Debrecen törv énhatósági 

bizottsága decemberi közgyűlését az 
év utó,só napián tartia meg. A tiírgv- 
soroztitra kerülő ügyeik előkészítését 
karácsony után felez be ;l jog. 
pénzű dvi bizittsáig. amely ntég ’O-én 
ülést tart.

~ A városi muzeuin Karácson iin. 
nep első napkin zárva marad 
Maciik naprm pénteken történelmi 
cs népraizi osztálya úgy d. e. mint d 
u. díjtalanul megtekinthető. A múzeum 
vasárnaponként rendesen nyitva y.n.
, ~ Szathmáry Jolán temetése na \ 
közönség , őszinte részvéte mellett 
lolyt le a szombathelyi római katoli­
kus temető , rt vatalotfó csarnokából 
Frissen hántolt siria virággal van bo­
ntva. Nagy és vigasztalan csapássáI 
sújtott édesapja most a következő so­
rokat küldte be hozzánk:

Megkínzott lel-kcm. mcgvérc- 
rezett .szivem minden fáidalmlával 
jelentem, hogs egyetlen leányom 
messze idegenben nyugvó feledhet- 
len JolánkiáiTi le kiiidvösségócrr az 
engesztelő szem- és írvászmisc 1925 
január 2-án délelőtt fél 9 órakor 
fog megtartatni a Szent Anna-utcaj 
rotn. kiaitoiikus templomban Ezzel 
szotnoruságos alkalom nyílik arra 
hogly mindazok, akik ismerték és 
szeretteik, elbúcsúzhassanak sdk 
szenvedések utiát megjárt leikétől.

Szathmáry Zoltán.
— Chamtka.est. Az izr. templomi 

ondkkar december 27-én este 6 óra 
kor Chatiuka-ünnepélvt rendez a kö­
vetkező műsorral: 1. Gyertyagyújtás: 
Lzitrom Géza és a teljes énekkar 2 
Megnyitó. mondja dr. Schlesinger Slá- 

. muci főrabbi. 3 117. zsoltár, énekli az 
énekkar. 4 Chamikamécs Morris 
Ros-emfeldtől, szavalta Gruber László 
IV. o. t. 5. Egyházi dalok, énekli az 
enetókar. 6. Chanukai elmélkedések, 
előadja Schwartz Sámuel hitoktató.'
7 A nők ellensége. Víg monológ, elő­
adja Herz Hermann 8. Hegedű szám 
Kram* L. és Schön L. 9. Szaval Lan­
tos Tibor. 10. Szaval Honig Ferenc.
■A jegyek Csillag Artur könyvkeres­
kedésében és a Közszükségleti áru. 
házban (Csapó-u, 9. sz.) kaphatók.

, — Házasság. Forral Mimi és Csa­
jág! József c hó 28-án Uifehértón há­
zasságot kötnek. (Minden külön érte., 
sités helyett)

Weisz IIus és Bihari Ernő folyó hó 
28-án Mikeoércsen dé'után tél 3 óra­
kor tartják eskiiivőiüket. melyre roko­
naikat és ismerőseiket ezúton is meg- 
hivíák.

— Ptasinszkv Pcol a Bikában lén
fel. A következő sorok közlésére kér. 
tek fel bennünket: Ptasinszklv Pepi. a 
m kir. Oper.it/iz prlmaibafllerináia, 

dr. Székelyhidv Ferenc. Brad. Rezső 
és Berg Ottó egyedül a Bikáiban len­
nek fel ianuár 8-iáit. Nem felel meg 
tehát a valóságnak az. amit a Cso- 
konai-szinház kommünikéi hirdettek, 
hogy Ptasinszkv Pepi és Bradi Rezső 
akár január 3. és 4-én. akár 7. és 8-án 
a Osokonal-szjnházban szerepelnének, 
mert ktzáró'ag a Keszthely és Kro- 
novitz rendezésében a Bikában 8-átt 
tartandó estre szerződtek Debrecenbe.

— Párisi ftizőmodelle k selyem és
batisztszövetek megérkeztek Gold­
stein Karoliriáihoz. Miklós-u

Kardos László eve -él valódi 
Jaeger női és férfi alsó ruhák minden 
nagyságban.
. — Debrecen legszebb nőié van ki­
állítva Goldstein Karolinánál. Miklós-
utca 5.

— Berzéki műterme üimenen át is 
nyitva. Piac-utca 38.

— Helyreigazítás. A . Karácsonyi 
Lapok“ című röpke lapokban közzé­
tett hirdetésemben szedéshiba folytán 
félreérthető tévedés csúszott be, mely 
nek helyreigazításául közlöm, miszel 
rmt vevőimnek 600 ezer koronát 
meghaladó vásárlásai után adandó ka­
rácsonyi ajándék nem „eglv vég“, ha­
nem „egy reklám vég“ vászon, mely 
2 és fél métert tartalmaz. Schon 
Arthur.

—■ Csinos lesz ha párisi „Traviata“ 
csipőfüzőt visel Goldstein Karolinától.

— Ptasinszkv Pepi. dr. Szé- 
kelyhidy Ferenc. Brada Rezső, 
Berg Ottó, a m. kir. Oneraház 
tagjainak együttes ballett és 
opera estélye kizárólag és csak­
is 1925 január 8-án este 8 óra­
kor az Arany Bika dísztermé­
ben. Jegyek Keszthely és Kro- 
novitznál. Szent Anná n. 2. Te­
lefon 6—99.

— Kardos László cégnél híres Cog- 
manos barchetek. flanelek gyönvörii 
választékban 40.000 koronától 

— Gyomorsiilvedés. vesebántalmak 
ellen viseljen Késmárszkv tanár has. 
kötőiét Qoldste.'.n Karol máról 

— Swelcl gumitiizö különlegessé­
gek. elégi,Ins estélyi melltartók Gold­
stein Karolinánál Mik.lós-u.

— Kardos László cégnél eredeti 
angol plaldek, autótakarók, sálkendök 
nagy választékban.

— Művészi képeket előnyös áron 
készít Berzéki műterme Piac-u. 38.

— Világlexikon, nélkülözhetetlen 
kézikönyv mindenkinek. Legújabb 
adatok szerint feldolgozva. Hatalmas 
nagy kötet, rendkívül a:kalmas kará­
csonyi ajándéktárgy. Ara 150,000 K. 
Aczél Henrik Modern Antikváriumá­
ban.

— Mona Lisa mosolyába szerelmes 
az egész világ. Ilyen lesz a te képed 
is. ha Vargánál készül fotográfiád.

— Névjegyeket 1 óra alatt készít 
Hegedűs és Sándor R. T. könyv- és 
papirkereskedése.

— Színházi kedvencét mindenki 
megtalálja Berzéki ul kirakatában. 
Piac-u 38. I

— Kardos László cégnél gyapjú 
flanel takarók minden igényeknek 
megfelelő választékban.

— Művészi fényképfelvételek, na­
gyítások. bonyhádi Perczel Miklós 
fényképszaloniáhnn, Péterfia 7ö 

— Debreczenszky kárpitot Halköz. 
Raktáron mindenféle kárpitos mun­
kák nagy választékban.

Ékszerek legolcsóbb beszerzési 
helye Weisz Mihály és Társa éksze­
részeknél. Püspöki palota.

— Ügyvédek, pénzintézetek, irodák 
és kereskedelmi vállalatok figyel 
mébel Az tii „Minerva“ ügyvédi, pénz­
intézeti és irodai határidő napló az 
925. évre mindenkinek nélkülözhetet­

len. Megjelent és kapható Hegedűs és 
Sándor rt. könyv- és paoirkeroskedé- 
séhen. a főnosta rruellett. Telefon 54.

— A „Nótás kanltánv“ mindkét sze 
reposztásáiól készült fénvkéyfelvétc- 
lek kiállítva Berzéklnél. Piac-u. 38.

— Nátha ellen használjon Pentalin 
tablettákat. Ára 11.600l— K. Minden 
gyógyszertárban kapható.

— Keresse meg színházi kedvencét 
Berzéki ul kirakatában Piac-u 38.

V

Cserépkálvbik raktáron
kást javítást vállal Krisch 
kályhásmester. Piac-utca 89.
12—-18

— Nagy képeslapvásár kar; 
és újévi lapokból Hegedűs és Sándor 
R- T, papirnagykereskedésében. — 
Nagybani vételnél viszonte;árusilók­
nak árengedmény.

— Lusztlg müasztalos Deák Fe- 
renc-utca 10. mübutorokban. üzleti 
berendezésben legolcsóbb.

— Perzsaszőn vegek legfinomabb 
kivitelben bármilyen méreben kap­
hatók. megrendeliietők Jablon zkyné 
náL József kir. berceg-u. 40.
- TUKORUYAKTAS. üveg 

csiszolás, régi tükrök újjá ön 
lése Sipkovlts Béla Sziv-utr 
14—15. Telelőn 356.

— Hócipőket, sárcloöket tavttaaak
Molnár testvérek műszerészek. Nagy­
templom mellett. Telelőn 7—27.

= SZÍNHÁZ S

< < MŰSOR:
CSÜTÖRTÖK délután,: Nótás kapi­

tány. Este: Antónia.
PEN 1 EK délután: Nótás kapitány.

Este: A gyimesi vadvirág. 
SZOMBAT: Csókoljon meg! C) bér 
.let-.

VASÁRNAP délután: Süt a nap. 
Este.: A hamburgi menyasszony.

A színházt Iroda hírei:
Előre váltsa meg a színházba je 

gvét mindenki az ünnepekre.
_40 millió mai értékű, korona pálya 

dijat nj ért „A gyimesi vadvirág“. 
Géczy István kiváló népszínműve.

Kóbor Írén csátöi tökön, Győtigyössy 
Mary pedig pénteken délután játszu 
Grete hercegnőt Nótós kapitány sláger 
operettben.

Antónia, a hosszú idők óta legjobb 
vígjáték Kardoss Géza felléptével csü­
törtökön este. Idősb Míaigyari Imre 
személyesen vezeti a II—III. felvonás­
ban zenekarát

Kovács Terus ünnep első estéjén 
Antónia sláger-vigiáték címszerepét 
második este pedig „A gvimesi vad­
virágban, a népszínművek gyöngyé­
ben Prezsmer Magdolnát iátsza. Az 
öreg Csura harangozó és fia szerepé­
iben Hortobágyi és Szigethv ftiilrengc- 
tő kacagást fog kiváltani.

Telivér francia bohózat a szomba­
ton bemutatásra kerülő ..Csókoljon 
meg“ C) bérletben.

Serdülő Ifjúságot semmi körűimé, 
nyék között ne vigyen senki „Csó­
koljon meg“ francia bohózat előadá­
sára.

Mozttészlnházak
METEORBAN a karácsonyi ünnepe­

ken ..Mórica, a cigánvkirálvnö" és 
..Virág, amely csak egyszer nvlUk" 
című amerikai attrakciók kerülnek be­
mutatásra. Előadások mindkét napon 
3. 5. 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

Szilárd az értéktőzsde
Budapest, dec, 24.

Az értéktőzsdén ma üzlettelen nyi­
tás után a béc i és a prágai tőzsdéik 
kedvező hangulatáról érkezett hírek 
hatása alatt éénk forgalom fejlődött 
ki, a vezető értékek négy-öt százalé­
kos árjavulásra tettek szert A koti- 
tremin ennek láttára fedező vasi Má­
sokba kezdett, ami fokozta az. áriavu­
lást

Az utótőzsdén
o protongációk elintézése élénkebb 
ütemű volt A különbözet a prompt és 
a proongáció.s ,árfolyamok között a 
vezető értékeknél eav; százalékra 
emel keddit, a kisebb oaniroknál azon­
ban fél—háromnegyed százaléké kö­
zött mozgott. A forgatom megélénkült 
az arbitrázs-papírokat béc i számlája 
is. vásárolták. Tájékoztató árfolya­
mok ezer koroniikban:

Földliitel 270—275 Haza! 145 (146). 
Magyar Hitel 527 (528). Leszámítoló 
72 (73), Kereskedelmi Bank 1255 
1260 (1265)

Általános Takp. 135. Pesti Hazai 
3500 -3620 (3640)

Borsod-miskold 200 (20r
cordía 45 (45ó). Első hrtest'
Viktória 280 (284).
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Beocsim ldiu. Szászvári duo—.Ku, 
Magnezit 2325-2350. Kőszén 3350- 
»370 (3380), Alón 30 Salgó 582 (585) 
Unkáim 980.
(915)enaeUm l0S <lll>01' •’alias 90

rem-ver 1230 (12351. (iuwz-Damtb. 
.MöO -3470 (3510). Qanz Vilii 1075 
(1090), Láng 143 (144). Acél 222 (”3) 
!* %Q) 2fi•5)• Ri,na 153 Schlick

Quttmann 810—820. Ofa 5í»0_565
Slavonia 72 (73) Natici 2350 (2375).'
(2 n°V*) 15{17 ,f’8^ Lernte 210 -212

Cukor 2675—2700 ( 2700—2725)
mwlvi 44^‘ Részvénysör
370 (373—374). Krausz szesz 61 (61 75) 
Goldberger 190 pénz. (193). Karton 

(116—117) Danica 110 (U2). 
S3~85 (85—86). Brassói 435(440;.

nzmzerm ftmcprffw üjss»

8 Bérautók
legolcsóbban éJJdl^nappMi

Vértesi János
autogardzs gépműhely

Miklós-u. 53. Telefon 1042.

J924 december 26

Nemesiéin Irak
20 Koroiváis magyar arany 320—323, 

ezüstkorona 6—6.3. régi ezüst for in 
tos 16—16,5.

Zürichi zárját
l’árls 27.75 London 21.22. New. 

Vork 515 háromnvolcad, Brüsszel 
25 65. Milánó 22.03.75. Hollandia 208 25 
Berlin 122 hétnyo.cad. Becs 0.0072.50, 
Szóba 3.75. Prága 15 62.50, Varsó 
09.50. BUDAPEST 0,0070.25. Bukarest 
2.65. Belgrad 7.80.
Szilárd a terménytőzsde

A terménytőzsde irányzata ma szi­
lárdra fordult. A forgalom minimális 
volt a malmok egviáltsilán nem vásá­
roltak, de a kínálat is a egsziikehb 
kereteik 'között mozgott.

Hivatalos, áraik: 76 k dogra mos tisza- 
vidéki búza 517.500—520.000. egyéb 

515—517.000, 78 kg-os tiszavídéki bú­
za 525—527,500, rozs 43(1—435 000, ta­
karmányárpa 400—420 IKK* sörárpa 
470—500,000. köiees 260—270,000 
470—500 000. köles 260—270,000." 
repce 6ti0—690,000. koron 220—225,000 
korona

Kereskedelmi irodában
kereekedelemben gyakorlott

kisasszony
1.500,00 2.000,000 korona 
kezdő fizetéssel feledtetik. 

Cím a kiadóhivatalban.

NAGY

IA kattowiczí porosz központi bányákból származó ellarendü

porosz szenet, kokszot, mosott kovácsszenei
száraz import bukhasáb és aprított tűzifát

bármely mennyiségben azonnal házhoz szállít

VAGO REZSŐ szén- és tiizifatelepe
»okkert, Hid-utca 12. T»n.r«., .n. ^

önti iroda Pfac-u. 81,
lit
KJ Telefon 131.

COTTI, HOUBISANT, R0GGE GALLEE FRANriA i^fü^üT 
tísü, matiikíii, parfümkazettók, pude/pufnik, KölnS?^
y . , K l'u‘»iV!ZeK SÍD,

Karácsonyi és újévi ajándékok i**«***,
Korzo örogyeriában (Piac utca 4P) j

Letört a drágaság!
Még 4 napig tartó

nagy karácsonyi 
vásár í

2000 mir vegyes maradék- 
áru kerül eladásra

16,950 koronától.
Menyasszonyi kelengyék

dús választókban.

kertész,
Piac-utca 19.

Ous választékban érkezett
elsőrendű

angol
szöveteimből

meglepő
olcsón
VÄ1 I Hlok,

részletre is.
ÄtÄ,‘Jssr
kun József
uridivattormo, Széchenyl-u. 1.

esti 9 órai kezdettel

az Arany Bika
dísztermében

OMNIA Mozgó
„Korona“ táncterem helyiségében

a színtársulat összes tag­
jainak közreműködésével,

azonkívül :

Nemes István
egyetemi hallgató hegediisoló hangversenye
öernáth József

po tttfótiszt.
Tréfás zene és mulató jelenet.
Katonazene. Cigányzene. 
Tombola. Szépségverseny.

. -rSreptie3S[->n mind8n színben, leszállított árakbat

öiifisiíl*

FEST LENGYEL TISZTIT
mindennemű férfi é* «äs „..«-A*m.ndennemüjérf^gn ^és 95.^ íeS°iCSÖÍ,I,an

Eladó
forgalmas utcában levő sarok­
ba*» üzlethelyiségekkel és be- 
kőitözhotő lakással, ugyanott agy 
gyárilag berendezett lakatos­
üzem kiadó vagy az összes 
épületekkel eladó. Ügynök dijiaz- 
tatik, — Cim a kiadóhivatalban.

Dato«, tréfák, iiuplíh, vi,jelepciek. 
Az ötteun:gyla „u kuton, zeneUsr 
hangversenye. Táncolt, bűvészei 

árteres, confeui.

ítengely, ruovas, I
(LEMEZ, SZEG:
1 ®* konyhaberendezési cikkek ; 

legolcsóbb bevásárlási forrása ?

farkás ÁRON i
vaskereskedósében, Debreczen 5 

í Csapó-utca 18. Telefon 11-46.

9 árától 12 óráig mindkét helyen

Nagy műsor.
12 órakor újévi köszöntő. 12 óra 

után reggeli 5 óráig
mindkét helyen

tánc.
Minden órában más szórako­
zás, sok nyeremény, dijak ki­
osztása. — Jegye lő vét: hétfőtől 

kezdve a Bi a portásánál.

Tisztelettel értés item az igen tisztelt 
megrendelőimet, mint a n. é. közönséget, 
hogy saját y

szöveteim megérkeztek
a legfinomabb minőségben, melyekből rész­
letre is készítek.

Sél/l/ei József urisxabó Pékrfia

Előkelő íereski delmi váila- 
1 t iul,jdono a tem-rmentes 
Dudape..n hiiz/.íd es cseUs?lo­
va« , irtokkal

5 8 millió koronát
Ihatva Idegen valutát kölcsön venne. 

Garantia; váltóbek ebelezóssel. 
Ajánlatok: Or. Ray Ferenc ÜVVVéd 
Budapest VI, Buiyovszky-u. 23, II, 13

Betonkavicsot,,
betoncseréphez homokot szállít
Építőanyagot Termelő R. T. 

Miskolc, Vay-ut 21.

Debreczeni Uvegkereskedslmi R, T.
üweg- és porceilán gyári lerakata

DEBRECEN, RÓZSA-U. 2., Tisza-paíota.

Ajánl n;\jjy választékban

karácsonyi és alkalmi 
ajándéktárgyakat

u. m.

Nézzen az Égre l

Jön a „VESTA“!
- H~-m látia 01 Éflen, nézze a Földön!

Chlnaezüst aufsatzokat, zsur, likőr, dohányzó­
készleteket, tálcákat, kosarakat.

Carlsbad! porcellán étkező-, kávé- és teás­
készleteket.

Csiszolt vizes-, boros- és likőrkészleteket 
vAajolika jarniereket, vázákat, figurákat. 
Berndorfi alpacca evőeszközöket
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Megkezdődött a nagy
újévi vásár!

Nickel Doxa . K 375,000 
, Tavanes Watch K 340,000
M Enigma K 135,000
H Rosskopf K 80.000

Arany karóra K 450.000
■ziisl karóra . . . K 250.000
finden óráért egy évi jótállási
Mélyen leszállított áron árusítok 

arany- és ezüstárut.
Vidékre az összeg és a portó előzetes 

beküldése mellett szállítok.

(TAUB LIPÓT Budapest
Rákóczi-ut 90. 

(Baroes-tér sarok.)

Bérautók
csukott ás nyitott, nappal vagy éjjel 

bármikor rendelhető

Debreceni Autoíorgalmi rUi
Hatvan-utca 53. 

Telefon 728 vagy 15-12.
I — untilinBaaniiainv. in, miiwnn mi

Kun József
I k<X<müves-mükőszőrüs
I Szécheny i-utca 1.
i Javítások jutányos áron.

debreczeni fiókja Piac- 
utca45.sz.saját házában

Fiókok ós atfiiiált intézetek $i nagyobb 
városokban. Foglalkozik: a bankÜzSet 
minden ágával elfogad betéte­
ket. Folyószámlái hitelek, financirozá- 
sok, értékpapírüzlet. Vásárol és elad •
mindennemű külföldi pénzeket.

A Devizaközpont tagja.
Áruosztály« foglalkozik mezőgaz­

dasági termények vételével.
Az intézet saját tőkéje :
52 milliárd korona.

Telefon: 370, 1454, 427, 332.
Alapittatott 186*

IWageeszáru finom

boxcipők
B 260,000 K. 

ERKOVITSNÁL
Péterfla-u. 37. az.

likőrök, gyümölcspálinka- 
különlegességek, cognacok 
legolcsóbban, legjobb mi­
nőségben beszerezhetők a

SZILÁGYSÁGI
ijl szesz kereskedésben, 
u CSAPÓ-UTCA 7. SZ. 

Tegyen egy próbavásárlást! jjj

Megjelentek
az 1924—25. évi karácsonyi

Zene-Albumok!
i artalinazzák: a legújabb ope­
rett. kabaré és orfeum, valamint 
a iccdivatosabb táncdarabokon 
kiviil a legjobb mii- és magyar 

dalokat.
korona

Rózsavölgyi Karácsonyi 
Albuma K 96000.-

Hard-féle Karácsonyi 
Album K 108.000,—

Nádor Karácsonyi 
Albuma K 96000.-

Rózsiival Zene-Album 96000.— 
Kaphatók :

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a föposts mellett.

ZenBitiiiujdonsá^k naponta érkeznek.

mm
Az

80

ARANY BIKA DIVATHÁZ-
Bika-épület. BAN Telefon 765.
Eladásra kerül 2000 méter divatos f-a flanelle és zsinór barchet

35000 koronás árban.
Hitelképes egyének kedvező részletfizetési feltételek mellett vásárolhatnak,

Saját érdeke mindenk nek,
hogy választékos raktárunkat vétalkényszer nélkül megtekintse.

A behozatali tilalom felszabadult és áruinkat közvetlen külföldi gyáro­
soktól szerezzük be és ezért áraink a napi árnál 20 százalékkal olcsóbbak!

Tájékoztató árak:

31

©

Prima vászon és sifon . 
Prima ingzefirek 
I SO cm széles gyapjúszö­

vet ruhára és kabátra .

20,000 koronától 
21,000 koronától

125,000 koronától

Francia divat flanellé. . 45,000 koronától 
Legfinomabb duble flanelt 58,000 koronától
Tiszta gyapjú kötött kabátok . . 295,000 koronától 
150 cm. széles tricó selyem 16,000 koronától

79
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Tekintse meg kirakatunkat 111

HÖLGYEK ÖRÖME
szép fehérnemű

KARÁCSONYRA
kiváló minőség, kivitel 

és ízlés jellemzik

KARDOS LÁSZLÓ
dús választékú raktárát 

Debreczen. Kossuth-u. 9.

Alapítva 1831. évben.

Tissék megpróbilni, nem lógja megbánni!!!
Vásárló közönség figyelmébe I
Karácsonyi leszállított árak:
Férfi szövetöltöny, csizma Komiéi un.

nadrággal. . . . . . . . . . . .  700,000.—
Férfi szövetöltöny, pantaió 850,000 —
Zelgöltönyök. . . . . . . . . . . .  340,000,—
Télikabátok. . . . . . . . . . . .  400,000 —
Börszegélyes télikabátok 500,000. —
Struksnadrágok. . . . . . . . .  150,000.—
Pantalló térti nadrág . , 120,000.— 
Gyapjú struksnadrág , , 300,000.— 
Bársony nadrág .... 300,000.— 
Kék munkásruhák .... 150,000.—
Gyapjúszövetek , . . 7, 150,000.— 
Téli kabátkelmék .... 175.000.— 
Zeigok, Struksok .... 78,000.— 
1000 méter karton, olcsó ár 20,000.— 
Vásznak, vék. és vast. szálú 25,000 — 
Barchetek. . . . . . . . . . . . . . . . .  30,000,-

Maradékok rendkívüli olcsó érért. 
Ugyanolt magyar és német mérték utáni szabóság

Tessék a cégre ügyelni 1
KLEIN LIPÓT

rSfös, posztó, kész térti- és gyermekruha raktára
Dsbreczen, Dégenfeld-tér 8. szám.

Telefonok, villemes sze­
relési anyagok, izzók, 
dinamó huzalok gyári 

,, árban, Földvári, 
0ebr„ I, Elektroteohnikal 
gyár, Széchenyl-u. 55.

Telefon 168.

Jó hencserek, madracok
készen kaphatók

GLATTSTEIN kárpitosnál,
Hetven-utca 1., II. udvar, 

Püspöki-palota.

PRIMA

Porosz kőszén 
Darabos koksz 
Porosz kovácsszón 
Száraz tűzifa
Fedéllemez, Oltott mész
»zunnali szállításra napi irhán 

beszerezhető

BARTHA '•„f.St"
IWtély utee 3‘b. Telefon T86.

PEBRECZENI FÜÖÖETtEN UJSÁÖ

BELVÁROSI TAKARÉKPÉNZTÁR"
R.-T. BUDAPEST DEBRECZENI FIÓKJA
PIAC-UTCA 53. A HUNCÁRIA-KÁVÉHÁZ ÉPÜLETÉBEN

TELEFONSZÁM 952., 840. ÉS 125.
foglalkozik a banküzlet minden ágával. Tőrlesztéses 
kölcsönök. Váltókölcsőnők. Idegen kifizetések vétele 
eladása és azok átutalása. Elfogad betétinél a leg 
magasabb kamatuzú» mellett és azokat minden fel 
mondás nélkül fizeti vissza. — Összeköttetései révón 
a legelőnyösebb és legeoulánsabb feltételek mellett 

állhat a közönség rendelkezésére.

ü
Saját készítésű 

csillárok I

10 évi Jótállással

ROSENBERG és HAMMER, Piac-tt. 8. UM°°4-30.

J Felelősség mellett legolcsóbban javít 0
o M-t varró-, kerékpár , gramofon-gépeket stb, $
ö Mindenféle alkretrészele raktáron. — 0
0 MOLNÁR OSZKÁR nagy javítóműhelye, Kálvin-tér4., udvarias. 0 
óJ:lgIe_v!oy^zni kérem. TELEFON: 13-33. 0

25%-al olcsóbban ruházkodhatik
•leaon előrehaladottsága miatt, legjobb minőségű anyagbői

ROTH szabóüzletében, Bika-bérház.

1 PÜSPÖKI URADALMI PINCE R.-T. É
1 VÁC i

palackozott és hordós fajborai utolérhetetlenek. 1
KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI 1
ünnepekre a legjobb ajándék l
Kapható kicsinyben minden fűszer.üzletben, SJ

Nagyban: TRIGÁRSZKY EMIL-nél- 1
E HUNYADI-U. 13. TELEFON: 158.

MEGNYÍLTAK
H0RT0BÁ6Y-MAL0M

lisztraktárai!
Csapó-utca S. szám alatt

Telefon: Olb.

Hunyadi-utca 12, szám alatt
Telefon: 900.

böszörményi-ut 1, szám alatt
Telefon: 179 és 11-49.

Mindenféle liszt, korpa, árpa és 
tengeridara legolcsóbban 
kicsinyben állandóan kapható.

Nagyobb mennyiségei házhoz szállítunk,
- AVI».-»»« waewispsvueK'íVAWiiKí'* f-------

J924 december 28.

Van szerencsénk a n. é. kö­
zönséget értesíteni, hogy mew. 
érkeztek a legújabb divatu

gyapjúszövetek.
Nagy választók öltöny-, téli- 
kéből-, r a g I á n-, úgyszintén 
fekete kelmékben smoklna 
és frakk öltönyökre a leg- 
olcsóbb árakban.

Szives pártfogásukat kérve 
vagyunk kiváló tisztelettel

Domán és Grosz
posztó ás gyapjúszövet keres­
kedők — Piac utca 53 53.
Hungária kávéház mellett. —

Részletre bútorok
t lső kézből gyári áron

MULLER LAJOS butorgyárosnál
Budapest VII., Dohány-utca 37.

KORONA
GŐZKENYÉRGYÁR R.T.

bizományi lerakataiban:
Barna kenyér 4600 
Kótépbarna kenyér 6000 
Fehér kenyér 6800 
Király kenyér 7600

Az első esztendő bebizonyította 
iiOjjy bizományi lerakat rei.dsze- 
íünk nagyobb vevőkört, forg.I- 
mat és tisztességes polgári hasz­
not b zto iiott kereskedőinknek, 
mert n legfö tosabbat, a kenye- 
rat, fogyasztó közönségünk ere­
deti gyári srban kapji. Ahol a 
vevő jo és olcsó kei yeret k»p 
ott vásárosa be egyéb szükség­
letét Is. Az uj esztendő benoszöu- 
tésévei ujab ■ bizományi lerakato- 
kai létesítünk. — F.ikérjúk a t. 
kereskedő urakat, akiket ez érdé 
kel, hogy bennünket ez ügyben 
felkeresni szíveskedjenek.

Tiszte eltel
Korona Gőzkenyérgyár

ipari 6* kereskedelmi r.-t.

Vízvezeték munkálatokat
készít szakszerűen

Gyenes, Arany János-u, 27.
Telefon 937.

Karácsonyi
könyvujdonságok

az ifjúság szármára.
Korona

6—10 éves fiuknak:
Benedek: Mesemondó esték 9 —
Peck: A huncut kölyök és 

bácsija io,_
Seres: A magyar Robinsonok 7.
Habberton: Helén fiacskái 8.—
Habberton: Más csemeték 8.—
Tányértalmi Koma a sportbainok 10. 
Grimm mesék 7,_

10—12 éves fiuknak: 
Pajeken: Bob. a hédvadász 10.-
Cooper: A vörös kalóz 8 —
Cooper: A méhvadász 8.—
Perry: A cserkésző 14.—
Beecher: Tamás bátya kunyhója 11.— 
Jack London: Joe és Kidd 8 —
May Károly; Olajklrály 12.
May Károly: Az ezüsttó kincse 13. 
Brózlk: Kolumbus Kristóf 12.—
Verne: Reltelmes sziget fűi 

kiadás) 15.—
6—10 éves lányoknak: 

Orése: A kis Kató 3-
Sárándy: Ilka szerencséje 3.—
Nasst: Csöpptke a pajkos kis 

lány 10.—
Nasst: Csöpplke az Iskolában 10.
Magyar: Frzséhet. a nemesszlvil 3.

10—14 éves lányoknak:
Mauktsch Alcott: És tovább folyik 

az élet 8.—
hschtruth: Gyerekasszxmv 10 —
Tutschek: Ágnes története 8.—
futschek: Judith — dlszkladás 14.
Dr. I.engyelné; Rolandné 10

Kapható:

Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében a (őposti mellett



192-1 december 25.

Karácsonyra
Gerbeaud-, Floris-, Lukács- stb. 

dessertek, szerencsi 
csokoládék.

Karácsonyfa-díszek
minden nagyságban

Cukorkaüzletben,
Hungária-kávéház mellett.

!
LEGOLCSÓBB ÁRAK 1 ■ 

— Debreczenben — W 
Legnagyobb választék I B

A MÉSZÁROS-FÉLE

a mai napon a közetkező árak 
mellett dolgozunk:

Borotva ............. 16 24,000-ig
Hajvágó gép .. . 22 24,000-ig
Szabó ollók . 
Házi ollók . . 
Manikűr ollók 
Konyhakések 
Hentes kések

18 24,000-lg 
8-14,000-ig 
5 8,000-ig 
3 6,000-ig 

6 -12,000 lg
Bárdok................ 12 -15,000 lg
Bllette................ 1,500 K
Korcsolya élezések 8 10,000-ig 

Zsebkések Javítása felelősség mellett.

Mészáros István
Hunyadi-utca 14. sz.

„ELEKTRA“
villamossági és erőátviteli vállalat 

Debreczen, Hatvan-utca 2. 
Telefon 895.

Vállalja Önálló áramfejlesztő telepek 
építését, tervezését, kastélyok, 
gyárak, lakások villamos világítási, 
csengő és telefon berendezését, 
valamint az e szakmába tartozó 
javításokat a legjutányosabb árak 
mellett. Elsőrendű szakmunkások. 

Költségvetés díjtalan.

r DEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG 11

M

I

JVterinó
posztó kereskedelmi részvénytársaság 

Piac-utca 4-9.

Férfi gyapjúszövete^
gyári rajtára

^ Szolid kiszolgálást Szabott árak / ,

5f

w

Képek ízléses keretezését
szakszerűen, pontosan és legjutányosabb árban 

Blonder ovális és tálcakerelek állandó nagy raktára.

Blattner Gyula cégnél Royal-szállóval szemben. 
Telefon 468. szám.

Sérvkötők, Schön Sándor
haskötők, gummlh.rl,- kütszer-és orvosi
nyák, mindennemű köt- mllszertárában Debreczen, 
szerek nagy választékban PÍ3C-U. 14. (Csapó-U. sarok.)

■B

TŰZIFA 
POROSZ

M
vagontételben, aprítva

iSés hasábosán, továbbá

kőszén,
darabos brikettet

már 50 kilogrammtól felfelé

ólmozott zsákokban azonnal házhoz szállít a
Faértékesitö és Áruforgalmi R.-T.
Pesli-utca 2. (Alföldi közraktár). Telefon: 13-95.

lágy karácsonyi vásár!
egész december hó folyamán

rendkívüli leszállított árakon
BOSZNAY J. és TÁRSA női és férfi divatüzietében
Alapittatotl 1863. Debrecen, Kossuth-utca 5. Telefon 599.

I^arácsonyjadiszek, Szórakoztató 
társas- és gyermekjátékok, Építő­
kövek, Eoronykockák, jVíozaik 
golyósjátékok, „ji/íah-Jongg 
kir\ai társasjátékok, „ping-pong 
asztali tenniszjáték, felállítható 
ótomjátékok, pestöszekrények, 
piszes tentatariók, Emlékkönyvek, 
Gyönyörű levélpapírok, karácso­
nyi és újévi képeslapok óriási 

választékban

J^egedüs es3ánd°r rt.
könyv- és papirkereskedésében

piac-utca 34., a jőposta mellett.

jtagy

karácsonyi 
vásár I

Szétnyílható képeskönyvek, JVÍese- 
könyvek, Játékkönyvek, Ötleirá- 
snk, Jjjusági iratok, Szépirodalmi 
és tudományos müvek, piszmü- 
vek, Sorozatos munkák, ^ene- 
atbumok, Jmakönyvek, Zsoltárok 

stb.

Karácsonyi oeeaslöll
N6I ««evetek.............. 40,000 K
Férfi zeflr Ingek . . . 78,000 K
Flanellek........................ 23,800 K
Zsinór bérekét .... 34 BOO K

Vésznek, harisnyák, selymek 
IV leszállított árakban. VI

WEISZKRÓN JÓZSEF
divatházában Piac- utca 9, 
KÉKRE FESTETT KIRAKAT 11 !

Olcsó

karácsonyi és újévi
ajándékok 

ÓRÁKBAN-ÉKSZEREKBEN

Végh és Jeddy Szabó
ékszerésznél kaphatók

Hunyadi-utca 15. sz.

ELISMERTEN LEGOLCSÓBB 
LEGSZOLIDABB 

bevásárlási 
forrás
Y

Leitner és Römer
rövidáru nagykereskedése 
Debreczen, Hatvan-u. 2. 

Telefonszám: 5-90.

Autófuvarozást
vállal téli bundával helyben és vidékre

Vértesy, Szepességi-u. 20. 
Telefon éjjel, nappal 934.

Autóeladásra olcsó megbízásaim vannak.

Szőrmekabátok
alakítását és bármilyen 
szücsmunkák elkészítését 
legolcsóbban vállalja

ALTMAN N SZŰCS
Miklós-utca 22. szám.

Kész és nyers áruk nagy választékban.

Ha nincsen pénze,
-»I'"" Kaiserhez,"“"7
bel részletre Is a legolcsóbban 
wásárolhat vászon, zephlr, női ás férfi 
divatcikkeket. Tájékoztató árak:
Liberty sima, minden színben . . 36,000 K
Kelengye vászon ... . . . . . . . . . .  19,500 K
Kreton, veal, zephlr maradékok . 20,000 K 
Férfi lag 2 gallérral, la zephlr . 105,000 K
Fehér plke Ing. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  110,000 K
Harisnyák, keztyűk, női ing, combine, 
férfi és női szövetek, paplanok, abro­
szok, törülközők, szőnyeg, ágygarnl 

túrák, menyasszonyi kelengyék.

Karácsonyi és újévi
■Jéndéknak legszebb

CIPÓK
az ERKÓ cipőáruimban

PIAC-UTCA 75.

Árverési hirdetmény.
A debrecaeni 5911 sz. betétben 

foglalt 43 hold 136 négyszögöl terü­
letű birtok 1924. évi december bó 
31. napján délután 3 órakor Debre­
czenben Széchenvi-u. 15. sz. alatt dr 
Varga Kálmán ügyvéd irodájában 
nyilvános önkéntes árverésen el fog 
adatni

A birtok, mely egv úri lakást s 
gazdasági érti'eteket is foglal maga 
ban, a várostól kocsin 20—25 perc­
nyire. az Apafija erdő mellett van s 
igy állandó lakásul is szolgálhat.

Az árverési feltételek megtekinthe­
tők dr. Varga Kálmán ügyvéd iro­
dájában, Széchcnvi-u. 15. sz. alatt, 

t mindennap d. u 3—5 óra közötti Idö- 
tss



DtiMECZENI fÜ(JöETILEN UJSAO 1924 december 2s

SZABÓ JÁNOS
uridivat szabóságában

(Ftef. Püspöki-palota)
készülnek a z» z ^ . _
legdivatosabb I Q Ff J T 11 II Ú, Ä.

Megyei, városi és községi

egyenruhás testületek
itt szerezhetik be legjutányosabban

Kuczik Gábor Utóda
0
o
0
0

Debreczeni Magyar Szalámigyár és Húsipari B.-T.
Debreozen, Verbőczy-utca 10. - Alapittatott 1860. 
Kitüntetések : Budapest, Berlin 4 aranyérem és egy II. dij.

-----------------,, rwu»»» J UOllHiriUS-
hízott sertéseket és mindennemű e 

Vállal bérhizlalást és bérmunkát

---  Uact/JU&Il

'uha- és sapka szüksegleteiket\
* MMMnaraMBBB
®©©©80©0©®©©©0©®®0í£.0004;0m

rt\ M A ßV A e rf**«« BMtvA. titiMAGYAR LESZÁMÍTOLÓ 
ES PÉNZVÁLTÓ BANK

DEBRECZENI FIÓKJA 
PIAC-UTCA 26-28. VÁROSI BÉRPALOTA -
Alaptőke és tartalékok 15 milliárd korona. Alakult 1869-ben. ^

BANKOSZTÁLYA: I
Telefon 35. t«u>— n

o LeSjobb minőségben szállít a legolcsóbb napi áron szabnna- 
A ne miieket, sertészsírt, debreczeni kolbászt, virslit és fiistölthus
í nemüeket. — Vásárol: " " ..........................
0 szakmába vágó árukat
0

5
0 Telefon•• 244- Központi iroda: 608. Fióküzletek: I. RÓZSA- 
0 UTCA SARKÁN. Telefon 397. II. SIMONFFY-U. 2. Telefon 786.
fOOt^OOOQ ■'^«»OC»*>oocs-00’*>0«s OOOo 
---------------------"TIMIIII MII I WIIM|||HlM||M|mimi___
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©
©

w
©
©

Telefon 3S. Telefon 9-41.
. L-‘ J0 S a d. betéteket könyvecskére, folyó- és csekk- © 

szondára, pénztárjegyekre a legelőnyösebb kamatozás mellett 2
mbtäifve z%feZ°JoZlÖSSrS kül^di Pacokra. ^vizákat és m 
vaiuiana.t vesz es elad a legelőnyösebb napi áron Elfövöd min !$:
dennemd tőzsdei megbízást értékpapírok vételére és edudására ®

---------------------- - ©
©

* +*rv/jufjiruK vzitiere es

ÁRUOSZTÁLYA:
Plac-utcfl Ofi e* W«__ . .26- sz. Városi bérpalota! 
Telefon : 11-66., 11-67. és 11-68. sz. ©

©c , ., . 7..........—•» i'-oö. sz. mFoglalkozik mindennemű mezőgazdasági termények nagyban 2 
való vételevei a legmagasabb napi áron. Sí<

---------------------©

Hungária Hengermalom R. T.
Debrecen, (Homok kert.) 
Telefon: 6-80. és 6-88.

Gyán és úgy nagyban, mint kicsinyben 
olcsó napi árakon árusít elsőrangú

búza- és rozsőrleményeket, köleskását, 
takarmánycikkeket.

Vámőrlés békebeli alapon
10 °/o-ért!

Később felőrlendő terményeket díjtalanul
tárol!

Rfiili ó slb ex&
és veg-ytisztitásban

o
< RANY BIKA, MOZI BEJÁRAT.

0,éM,uhák festése a kívánt időre készülnek

Üzletáthelyezés ml 
mélyen leszáll! 

áron árusító
mindennemű pipere cikket.

Sípéra szappan (47,000 K 
I már csak Január 1-lg k;

HORVÁTH SÁNDOR

ELITE illatszert;
PIAC-UTCA 64.

olcsó és szép kari
ajándékot
„ok) akar venni, néieen ezéj

Központi lllatszerl
Plac-u. 71 (Schwartz bútorüzlet

patkány
■ AnÁrirlegerirtt
biztosan ölőképes, háti 
szabadalmazva. — Háziállatok 
veszélyes I Nagyon olcsón k

STERN festőküzle
PIAC-UTCA 10., Bikával
Saját érdekében gyözödJSr 

mindenki róla.

Részle
fizetési
rőfös-ái

jutányosán kapha

Gottlieb Je
Csapó-utca 12 

az udvarban,

GÖRCSÖS LAJ
BATTHYÁNY-U.
VILLAMOS SELYEM ERI
oo készítését vállalj

Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

Nem mind ara
ami fénylik,

nem mind Igaz, ami hii 
egy azonban való,

to" WEISZ
a legolcsóbb ruhafestö és ti

Arany János-utca 9.

E heti könyvujdonsi
Kaoul francé: A nővén

fűzve
Wilde: De Profimdls k<

kvt)
ötvös: A vizsla és időit 

ára
Kiss .[ózsei: Utolsó ve 

ára
Világletlkon. A tudás i 

(Hála. teljes ára 
Benőit: Az áruló 
1 örster Aurél: Anekdoti 
Bapn: Rákosi .lenti, a 
francé: írókról 
Dickens: Chuzzlewit M

Mai szorzószám 7000. 5"
' t vasúti menetrend kiilf csa 

kozássaij 3
Bévész Lalos: Adatok a zörög 

(ura múltjáról és lövőiéről 2 
áutóalmanach l92S-re 3
Jelenlegi szorzószám: 700#+8'

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor
könyvkereskedéséber 

a főposln melled.
Kíjnyvuldonságok mindennap éri
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Üzletáthelyezés miatt 
mélyen leszállított 

áron árusítok
mlndannemü pipere cikket, klgr os 
pipere szappan (47,000 K kilója) 
is már csak Január 1-ig kapható.

HORVÁTH SÁNDOR 

ELITE ILLATSZERTÁRA 
PIAC-UTCA 64.

Hja olcsó és szép karácsonyi
ajándékot SÄST:
nők) akar venni, nézzen széjjel a

Központi lllatszertárban
Plac-u. 71 (Schwartz bútorüzlet mailett).

patkány- és 
■ egérirtó
biztosan ölőképes, hatóságilag 
szabadalmazva. — Háziállatokra nem 
veszélyes I Nagyon olcsón kapható

STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben.
Saját érdekében gyözödjSn meg 

mindenki róla.

Részlet-
fizetésre
rőfös-árut

jutányosán kaphat.

Gottlieb Jenő
Csapó-utca 12., 

az udvarban.

GÖRCSÖS LAJOS
BATTHYÁNY-U. 26.
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK
oo készítését vállalja, oo

Nem mind arany,
ami fénylik,

nem mind Igaz, ami hírlik, 
egy azonban való,

h.„ WEiSZ

a legolcsóbb ruhafestö és tisztitó.
Arany Jónos-utca 9.

E heti könyvujdonságok:
Alapéra

Naoul Francé: A növények élete 
fűzve 9 —

Wilde: De Proiundls kötve (Min.
kvt) 7.—

Őlvös: A vizsla és idomltása alap­
ára 8.—

Kiss József: Utolsó versek alap­
ára S.50

Vlláglexlkon. A tudás enclklopé 
éláia. telies ára 150000,-

Beaoit: Az áruló 19 —
Förster Aurél: Anekdoták I o.— 
Papp; Rákosi Jenő. a hirlaoiró 5.-- 
Francé: írókról 11—
Dickens: Chuzzlcwir Márton I—IL

30 —
Mai szorzószán) 70(10. 5"» ielár.
* i vasutj menetrend kiili. csatla­

kozással 36,000.—
Révész Lajos: Adatok a zörög kul­

túra múltjáról és iövöiéröl 25,000 - 
Autóalmanach 1925-rc ,36.000.
Jelenlegi szorzószám: 700# h$9í leiár

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében 

a főposta melleit.
Kónyvu|donságok mindennap érkeznek,

11 KifiKTLKX UjSÁfi

Tűzifa
prima száraz, vagontételben, vágva és hasábban, 

házhoz szállítva, valamint

porosz kőszén, koksz,
koyácsszén, elsőrendű hazai kő- 
jutányos áron, pontosan szállít a

faforgalmi r. t.
ezelőtt DEBRECZENI FAIPAR R. T. TÖZIFAOSZTÁLYA.

Telep: Salétrom-utca 5. Telefon 156.
Központi iroda: Bankegyesület, Király-u. 4. Telefon 341.

A vágott fát leplombált kocsikban szállítjuk.

11

KARÁCSONYI ÉKSZEREK
készülnek és kaphatók nagy választékbsn

VÁGI ISTVÁN ékszerésznél, PIAC 73.
Átalakítások, javítások gyorsan ás olcsón I

TEHERAUTÓK és PÓTKOCSIK
újak ós használtak 50 drb raktáron, legolcsóbban kahsatók

RÓKA és TÁRSA automobil R. T. autótelep
BUDAPEST. V., CSAMAOY-U. 3. TELEFON 46-01.

&

*

&

*
3»

Egyesült Budapesti 
Fővárosi Takarékpénztár

debreczeni fiókja
(ezelőtt Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank)

Debreczenben, Szent Anna-u. 13.
(saját ház)

Telefon: 603, 81 és 23.

ÜZLETÁGAI:

4
<
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4

4
4
4
4
4akarékbetétek, csekkszámlák, váltóleszámítolás, ^

jelzálog kölcsönök, értékpapírok és külföldi 1F
pénzek vétele és eladása, tőzsdei meg- 1F

bizások, áru-osztály, foglalkozik 5
mindennemű termény, toll és 

gyapjú adás-vételével. ^

Karácsonyi és újévi
ajándéktárgyak, //. m.:

Képes és mesekönyvek, ifjúsági ira­
tok, társasjátékok, disaes dobosit 
levélpapírok, emlékkönyvek, képeslap 
albumok, tárcanaptárak, karácsonyi 
faciissek óriási választékban kaphatók

Aczél Henrik
Modern antiqudriuma könyv- és p&fiitke rés ke­

désében, Első Takarék-palota.

ERNSZT József!
FA9ZOBRÁSZ

DEBRECEN, SZÉCHENYI-U. 42.
Kóssit mtlvéosl kivitelben, izolld 
árakon, mindennemű ípvirmtivá- 
saetl tárgyakat a fali karokat, fa- 
csiltárokat, kandelábereket, kép­

kereteket.

KASETTÁK
Intarsia berakással

Lószerszám és Butorveretek
legjutánypaabban

Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2.

Mélyen
leszállított

árak!

LINÓLEUM
ÁRUHÁZ

HAAS LIPÓT
Ferencz József-ut 58.
(Megyeháza mellett.)

Telefon: 9-6 3.

Padlólinóleum:
67 cm széles, métere K 54 
87 » » » K 70

100 e » 1 K 80
200 » » » K 160

Parafalinoleum:
mintázott, m2-ként . . K 108 
álöntött » K 150 és 190

Szőnyegek:
Futószőnyeg kitűnő minő 

ségtien, különféle színekben 
65 cm. széles . . . . K 34 
9j cm. » .... K 55

Futószőnyeg príma 
65 cm. széles . . . . K 40 
90 cm. » .... K 85

Ágyelő, nyírott
56X116 cm.....................K 170

Ebódlőszönyeg 
195X280 méretben . K 700 

Falvédő
80X1R0 cm. K 270

Függönyök:
Elemin, művészi Kivi­

telben, teljes ablak,
2 szárny, 1 drapéria, 
mélyen leszállított ár K 265-tól

Sár- és hócipők:
Női sérclpő R 110
Férfi sérelpö R 130
Legfinomabb n ö l 

h 6 * I p ő . . . K 300
Gyermek sá.rcip<'> 
nagy vAlaezt.Akban.

Árak ez« koronákban értendők.
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ERZSÉBET SÚSFflROŐ
muoMMam »*»••! B a. K. I. out. ford# I a. K. Csonka-Ma*

- gó8 gyógyUrdöJe. Központi
gyógyhatású női bajoknál, 
lángoknál, rheumatlkua ás

gyarorsaág egyeUen' 
gőzfűtéssel. KI, "'„Jzfatéssel. Kiváló
gyomor- ás bálbetegságo«,,*,, ■ .■«■inai n„,

Kp PnfHIrt •P«Bönt«lmaki,*l. Cukorbajosok Karlsbsdla. 
CIOIIIUIU Szakszerű orvosi felügyelet mellett vezetett 

, , - ,, ... *» fogyó kúrák. Felvilágosításokat nyújt a ftlrdU-
Enesz éven át nvitva I '■»»■•t*«*». KMInö konyha, vidékről feljövök ktnyelmaa__”__________________Jliwa i iHKást kaphatnak. 10 pare ylllamoaon a varos központjától.

Nagy karácsonyi és újévi vásár!
Budapest

■* ■|íVei)®)ue)XiS55»

ÁLTALÁNOS 
FORGALMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

DEBRECZEN
FERENCZ JÓZSEF-UT32

H (Érdekközösségben a Magyar Általános Hitelbankkal.)

Alap- és tartaléktőke:
ezerhétszázmillió

Mélyen leszállított árok mellett 
iiv8g, porcellán, nászajándékok slb,, valamint mindennemű dísztárgyakból
Blattner Gyulánál

Debrecen sz. kir. város
világítási vállalata
legolcsóbb napi áron szállít békebeli minőségű

ffázkokszot, kátrányt, elsőrendű
PQgQSjLjjősgjvneit, salgótarjáni és

szil ha ká llól mayyar szenet.
Városi üzletében legolcsóbban árusít: ízléses kivi­
telű csillárokat, izzólámpákat, villamos és gáz főző 
két, vasalókat, gőzkályhákat. Legolcsóbban készít 
villamos- és gőzberendezéseket. :::::: : Költségvetés 

díjtalan, megtekintésnél vétel nem kötelező. —

korona.

BANK- ÉS VÁLTÓÜZLET. 

ÁRUOSZTÁLY.

TELEFON: GYÁRI IRODA: 74. 
VÁROSI ÜZLET: 90. VAGY 8—53.

FINANZIROZÁSOK.

Győződjön meg,
hogy árakban a legolcsóbb, minőségben a legjobb

HARISNYÁK csak
NAGY GYULA harisnyaüzletében

BIKA-BÉRHÁZ, József kir. herceg-utcai oldalon

Mielőtt férfi-, fiu-ruhát vagy kabátot vesz 

mindenki jöjjön először Debreczen 
legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu-

ruha áruházába

Magyar
Bika-szálló épület.

Olcsón vettem! Olcsón adom!
az alanti cikkeket:

raglánok, télikakátok, szőrmés 
bekecsek, fiu-ruhákat és bundákat

5000 koronáért
Debreczen, Dobreczeni Fti 

túli Hírlap. Alkalmi api 
további szó 500 koro

fI posta
KOMOLY, finom'elkü. vagy 

leánnvat levelezne, angolt 
tos exlstencláiu úri tip hoc 
lázát mezismerhesse. 
re“ Hald uföld Madóba

DISZKRÉCIÓ“-nak levele v 
natikustól az Egvetérésné!

37 f’VES özvegy fiatalember 
korona készpénzzel hasonl 
mányit. szolid idősebb leá 
özveevnsszonv kmnolv isn 
keresi. Levelet ..öz.veevcm 
zero az Egyetértés kiadót

OEPfiSZ 31 éves szeretne 
kedni ház ássd z célinból fi; 
vacv özvezvasszoiinval. k 
hozománya van. Leveleke 
sza“ jeligére kérek.

IG? I dcLTMiini.tr 2S

10 EVES keresztyén ájlimi , 
kinek három gyermeke. s 
van. feleségül venne olvan 
közötti gverinekszerctő 
vagy Usnivf. kinek magán: 
kevés vagyona. Levelet ...1 
lel izére Tiszántúli Hírlap 
kérek.

HÁZASSÁG cél iából állami 
zott megismerkedne egvsz 
iómódu gazdálkodó család 
Ki év körüli esetleg vidéki, 
vagy özveggyel. Levelek 
mást megértiiik“ jeligére r 
értéshez kérek.

HIATAL magános özvegy ur 
retségét keresem, kit anv< 
mogatnék. Telkes cimii leve 
rek az Egyetértés kiadóiáb; 
barátság“ jeligére*

IDŐSEBB korrekt uricmbvi 
diszkrét barátságát ke re: 
szénnek mondott függetlei 
zens úri leány „Eszmecse:

—Slitt_az Egyetértéshez.
17-18 Eves leányka 

keresem. Levelet az Égve 
adóhivatalába ..Car.oe dit
zére.

iÖKARBAN levő nagyobb
tényt veszünk. „Karola" 
rász, Verböczi-utca 2.

1 f-L hálószobát és függőül 
izek. Cím a kiadóban.

Hálószobák, ebédlók 
mindenféle bútoréi 

olcsóbban mint bár
beszerezhetők:

Lefkovits butoráruhá;
Slmonffy-utca 6. sz

1*1 ELÄU4S

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, »«fizetéses 

egyenek 15°|0 engedményt kapnak.

OEBRECZENI alm

gyasztási szöv
eleiben: Rákóczi 
jó.. Hadbázl-ut IS. 
karácsonyfadíszek, c 
zvümölcsdk, cukor, 
taialtnák olcsón bes

ÜNNEPEKRE, névnapokra, di 
rokra a legkitűnőbb faiboró 
rénként Ls kaphatók Qrittne 
Hegedűs) szőllőtelenén. Bi 

szám. (Hosszunábi-ut

ELSŐRENDŰ porosz 
csóbban beszerezheti 
Den. Ispotály-teleo 1.

ELADÓ egy 4-es H. P Hoffh 
«tos lókarban lcvC a'éolőc 
r*. Hajdúböszörmény. Dobr 
köret 22SX

ANTIK könyvszekrény, rőt stíl
*wólby-tte» I
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PRÓ HIRDETÉS»?k" 

S, an«
túli Hírlap. Alkalmi apróhirdetés 10 s/ó^snnn ^du,öld» Tiszán- 
lovabi ssó 50. kQ,,na. _

I • j pom hm
KOMOLY, finom'elkü. vagyonos úri 

leánnyal levelezne, angolul is. biz­
tos existencláiu nrifiu hon- lelkivi­
lágát megismerhesse, „Egész élet. 
re“ Hald uföld kiadóba. 10354

,.DISZKRÉCIÓ“-nak levele vám Szitu 
patikustól az Egvefórésnól. i 0-384

.17 ÉVES özvegy fiatalember 65 millió 
korona készpénzzel hasonló hozo- 
mánvu. szolid idősebb lcán\- vagv 
iizveevasszonv komoly isimerettérét 
keresi. Levelet ..özvegyembér" lel 
gére az Egyetértés kiadóba kérek

______ _____ _____________ . 10383
GÉPÉSZ 31 éves szeretne megismer­

kedni házasság céliából fiatal leány, 
vagy özvegy asszonnyal. kinek némi 
hozománya van. Leveleket „Kiilisz- 
sza“ jeligére kérek. 10333

-Ift ÉVES kereszt vén áj I mii tisztviselő, 
kinek három gv-.-mitíke. saját háza 
van. feleségül venne olran 33—42 c\ 
közötti evermekszeretö özvegyet.
'agy leaíívf. kinek magának is van 
kevés vagyona. Levelet ..Jó mama" 
ieligére Tiszántúli Hirlao kiadómba 
kérek.________ 1037?

HÁZASSÁG cél iából állami alkalma­
zott megismerkedne egyszerűbb, de 
iómódti gazdálkodó családból barna 
Ki év körüli esetleg vidéki, haladon, 
utgv özveggyel. Levelek „Ha egy­
mást meeértiiik" jeligére az Egyet­
értéshez Jérek. 10411

NATAL magános özvegy urinö isme­
retségét keresem, kit anyagilag tá­
mogatnék. Teljes cimti leveleket ké- 
rc-k az Egyetértés kiadóidba „Tartós 

. barátság“ jeligére* in-109
IDŐSEBB korrekt úriember állandó 

diszkrét barátságát keresi fiatal, 
szénnek mondott független intelli­
gens úri leány ..Eszmecsere“ ielige 

-AlRtt..az Egyetértéshez. 10405
17-—18 EVES leányka ismeretségét 

keresem. Levelet az Egyetértés ki­
adóhivatalába „Car.pc dient“ jeli­
gére.__________________ 10136

I»I VETEL I * I
fŐKARBAN levő nagyiobb könyvszek­

rényt veszünk. „Karola" hölgvfod- 
rasz, Verböczi-utca 2. 10.340

f Ü- hálószobát és függönyöket ve­
szek. Cint a kiadóban. 10279

Hálószobák, ebédlők, 
mindenfele bútorok 

olcsóbbon mint bárhol
beszerezhetők;

Lefkovits bútoráruházában
Slmonffy-utca 6. sz.

34W S T-26- és 28‘ szám alatt! 
részleteké20*0! P^ölcsöskert 
(kert 2klb ,S eladó- Száchenvi-ut

8228
KtezAdve°KYFAth december h6 1-t« 

Kezdve Kossuth-utca 3. sz. udvar­
ban. nagyban és kicsinyben kapható.

8865
AokvbuYv / keszJtésQ ciDöl a leg- 

olcsóbb karácsonyi és ulévi aián- 
-JlglL Kossiith-ii. 13__________ 0727
^teleí 2totÍMÍÍv 43‘ számu üres

dero ht V-MfklÓS,-ut5án eí£-' mo- 
—5®™ J15Zi_Cbn_a_ kiadóba ,j 10045
LUCERNA, korpa, tengeri, széna, 

szecska adandóan kapható Unió
Tete,yPCn- Ispotály-telep I. szám. 
Teletop 7-79. 10096

Mindenféle BÚTOROKAT 
Simonffy-u. 2/c. alatt 

Hausner cégnél legolcsób­
ban szerezheti be.

WOLAFFKA-teleoen 4 és fél kát 
hold föld együtt vagy 1 holdas 
parcel ákban házhelyeknek is eladó 
Ügynököt díjazok. Értekezhetni Ho 
mnVkert. Bujdosó-» IO_ 10112

ONDÓDON, Veréb-dlilőben a 7. km.- 
nél eladó 3-4 hold föld Értekezni 
Batthyány-u. 17.. ügyvédi iroda.

.......... ...... . ............. 10126
Ó-BOR. saiát termelésű, bakarás, 

egész vn árnap literenként is kap­
ható csak 16C0J. Poroszlay-ut 53. 
Tiz-husz literért köznap is kime­
gyek: előzetes értekezés Füvé'z- 
kert-utca 14. emelet 10139

LEGSZEBB. legolcsóbb ajándék Mi­
kulásra, karácsonyra. újévre a 
köitw. Meséskönvvek és ifiusági 
iratok minden kom gyermekek szá­
mára. Egyéb aiándéktárgyak. Le­
vélpapírok. karácsonvfadiszek. leg­
olcsóbb árban kaphatók: Alföldi 
könyv- és papirkereskedés. Bat- 
thYányi-utca 6. 10150

KARÁCSONYFA dupla fenyő, szép 
lombos olcsón kapható Bartha fate­
lepén. Ispotály 3. h. 10166

I * I EM04S I * I
.... ............................................... I... Ill il
D^RECZENI ÁLTALÁNOS FO 

GYASZTÁSI SZÖVETKEZET üz­
leteiben: Rákóczi 13.. Ceglédit 

Hadbázl-ut 15. karácsonyfák, 
karácsonyfadíszek. cukorkák, déli- 
zvümölcsök. cukor. fűszeráruk, 
tatalmák olcsón beszerezhetők. —

-----------  10053
ÜNNEPEKRE, névnapokra, disznóto- 

rokra a legkitűnőbb faiborok lite­
renként Ls kaphatók Orittner (volt 
Hegedűs) szöllőteleoén. Beliege!ö 
«3. szám. (Hosszupábi-ut elején 1 
____ _____ _____ ___________10078

ELSŐRENDŰ porosz kőszén legol­
csóbban beszerezhető Unió fatele­
pen, Ispotály-telep 1. Telefon 7—79 
____________________  10097

-t-ADÓ egy 4-es H. P Hoffher hu- 
satos lókarban levő oséplőgamttu- 
tt- Hajdúböszörmény. Dobreczenl- 
könit 2259,  10153

^RTIK könyvszekrény, rót stíl eladó
Mártttoz-eta * law

ELADÓ egy 4-es HP. Hoffher huzatos 
iókarhan levő cscplőgamitura. Hai- 
duböszörménv, Dehrcceni-körut 2259
_________ 10214

KITŰNŐ Tobv József-féle ujlétai. va­
lamint tokaji hegvaliai 6- és ul bo­
raimat az ünnepekre mindenkinek 
olcsón ajánlom literes tétetekben !s 
házhoz szállítva. Bikavér. Burgundi, 
olcsó Rlzling. Ezerjó. Traunl és még 
több. különféle faj választható pin­
cémben. Simonffv-u. 59. Holló Imre.

10318

Elpusztíthatatlan
Rába szekérkerekek és 
hintő Gummikerekek
RIESZ HENRIK

KOCSIGYÁR.

HÁZ nagy telekkel, szép gyümölcsös­
sel Hajdúszoboszló város központ, 
iában eladó. Weinberger. Hatvan.

_ utca 70.________________ 19341
ZSÁKÉT mellénnyel, mosdó már- 

vánvlappal. tükörrel két dívány 
töltött székekké1 eladó. Csap-utca 
11.. balra.    10348

MAGSON 18 hold és Bel’egelőn 5 
hold elsőosztáhu föld eladó. Ér­
tekezhetni dr. Pécsi Sándor ügyvéd 
irodáidban. Werbőczv-utca 4^sz.

JÓST írógép, teljesen ió karban, ol­
csón eladó Egyetértésnél.___ 10352

NAGY ALMAVÁSÁR. Huszonöt kilo- 
kilo gramm on felüli vétetnél ötezer ko 
róna Wcisz Mendelnél. Hatvan-utca 
36. sz._______________   A03'1

JÓMENETELÜ fdszeruzlet fogai más 
helyen eladó Cím a kiadóba.

BÍRÓ árpád
divatháza Szent Anna-utca 5.

a Hegedűs-féle áruház helyén. 
Üzleté!vétel folytán leszállított árakon : vásznak, kanavásznak 
és rövidáruk. Nagy választék selymekben és ruhaszövetek- 
nen. Maradékok a karácsonyi vásár alkalmával rendkívül olcsó árban.

I 1 ÉLI ragián és sacco öltöny eladó 
, Kossuth-utca 4L Cím Korai Gvőzu. 
1 ___ _________ 10395

ELADÓ egy fűszer üzlet lakással 
együtt azonnal átvehető. Cím a ki­
adóban. 10394

TAVASZI téglaszükségletét legolcsób­
ban most szerezheti be Hortobágy 
téglagyárnál. Szent Anna 11. Ház- 
hoz szállítunk. __________  9866

HINTALOVAK és ízléses fajátékok e 
hó 15-től kezdve kaphatók és meg­
rendelhetők Erdődy Játéktizemében. 
Olcsó árak! Hóm okkert. Lónvaf-u. 
tO.. Hnngária-malnm möeöt! 0004

RUGANYOS ágybetét két darab el­
adó. Weinberger. Hatvan-u. 70. sz

____________________________10.342
BUTORRAKTÁR a legprlinébban fel­

szerelve minden Igényt kielégít. 
Vértes«! butorasztalos, Rurguntlla- 
utca 13. szám A legolcsóbb bntor- 
heszerzésl forrás. 10145

HP.OEDÜ tokkal, kotta tartóval. va­
dászcsizma eladó. Stmonffv 16. Li- 
haüzlet._____________ 10432

ÓRAKÖNYVELÉST vállal perfekt 
könyvelő. Cím: Si;monffv-u. 14.. az 
üzletben.__ __________  10431

JÓ sodr. konyhaasztal, gyermek sport­
kocsi eladó. Vaida. Hatvan-u. 35.

______  10455
EQY lovas stráf.szekér felszereléssel 

lóval együtt eladó. Gyémánt. Piac 58 
________ _  10381

házigazdák figyelmébe1. Egy
nagy szobás, vagy két kisebb szo­
bás lakást mellékhelyiséggel kere­
sek. Fizetek havonként két mázsa 
búzát. Címet a Méliusz könyvke­
reskedésbe kérek. 10086

COTTYésHOUBIGANT 
púderek, parfOmlk

behozatal után kaphatók.
MIKULÁSI, KARÁCSONYI, ÚJÉVI 
ás alkalmi ajándéktárgyak, fésű- ás 

manikűr kazetták, szépítő szerek, 
piperecikkek beszerzési helye.

100,000 korona vásárlásra
INGYEN

manikűr bérletet adok.
Külön man kür

PARFÜMERIE ILONA
Szent Anna utca l.

RUZICSKA fényképészet! műterme 
ünnep- és vasárnap nyitva, műterein 

fűtve. Piac 32,  1Q338
ELŐSZOBA FOGAS, teljesen ni. cgv 

tizkilogrammos konyhámérleg su­
lyokkal. konvhaállvánv. mosótaze- 
kak. csztergálvozott függöny irrtók. 
üres ládák eladók Halásznál. Sfmo- 
nvi-ut 2.___________________10376

HÁLÓSZOBA, masszív, fényezett, kár 
citozott madraccal. hemerer és toa­
lettel eladó. Halásznál. Simonvi-ut 2.

__________    10375
FÉNYKÉPÉSZETI újdonságok és kü­

lönlegességek művészi kivitelben Ru- 
zicskánál. készülnek. Piac_32, 10359

ELADÓ HÁZ a Szotvori-telepen. Kál- 
mán-utca 14. két szoba, konyha, 
kamara, istáló. 300 négyszögöl föld­
del. Ára 60 millió. Értekezés Kálmán 
utca 1. sz. alatt.___ ______ 10358

ELADÓ az Eötvös-utca 59. sz. modern 
ház 3 szoba. 1 előszoba. 1 olnccszo- 
ba. konyha, mellékhelyiségekkel. az 
egész beköltözhető, lakó nincs, ügy­
nököt díjazok. Ugyanott egy bekecs 
eladó. ____  10326

KIS SINQER cilinder varrógép silrgö-
_sen._efadó. __Csaoó-u. 84._____ 10399
ELADÓ Csigckert. Károly Ferenc Jó- 

zsef-ut 42. sz. saroktelek. Érdeklődni 
Mester-utca 29._____________ 10398

ELADÓ a nagy állomás tőszomszédsá­
gában fekvő téglagyár felcrésze: 19 
kát. hold föld. 8 szobás úri lakás, is­
tálló. színek, körkemence, felszerelé­
sek stb. kedvező fizetési föltételek­

kel ügynököt díjazok. Értekezni Ba- 
loghnál. Mestcr-utoa 29. ia397

EQY 70 literes zotnáncos zsiroshódön 
olcsón1 eladó. Piac-utca 38., II. ud­
varban....... .......  10396

VADÁSZFEGYVER 16-os és 20-as d-
•W ttotood-Mö l 1»«6

FARKASKUTYA egymillió koronáért 
eladó. Nyiastelen. Marton Kálrnán- 
utca 6. szám._______ 10393

AKÁCFÁK, egy éves vágásnak, ha­
szonra valók, eladó. Varga-u. 25.

___ _________________________10380
ELADÓ HÁZ Wolaffka-lelepen má- 

iusi beköltözhetőséggel. Értekezhet­
ni Szelénvt íigvnétl irodájában. Szé- 
chianvi-u. 10.________________ 10437

ELADÓ Garav-u. 8. szám alatt egv 
Singer női varrógép._______ 10-442

ALKALMI ÁRON eladó 10 hold príma 
told. Értekezés Szent Anna-u. 11
Iroda. 10439

Kölcsönöket
árura, váltóra, Ingatlanra folyósít,

kosztpénzt
hetlkamatra elfogad és ad

Dr. Balázs Jenő bankház, Piac 89.!
HÁZ eladó a központban 4 szobás ké- 

.‘itvclmes lakással. Cím a kiadóban.
___ _______________________ 10442

BEKÖLTÖZHETŐ házak. Lorántfiv- 
nteán nagy utcai lakással, istállóval. 
,,',r'v udvarral 620 millióért. Szé- 
chenvi-utnn nagy telekkel 5 ragon 
búzáért. Teleki-utcán beköltözhető 4 
szobás, fürdőszobás lakással. 5 va­
gon búzáért eladók. Máté ingatlan 
iroda. Széchcnvi-ntca 55. 10-113

ELADÓ 3000 négyszögöl házhely a 
Vilmos laktanyával szemben és cw 
tengeri daráló. Pacsirta-u, 10, 1040,8

DIVATOS női kötény 40 000. Flane'l 
bugvogó 15000. alsószoknva 55000. 
zerír és Irenes férfi ing 55000. lá4'- 
ravaló 27000 K Révész Áruházban. 
Csapó-utca 21._______ _ 10407

ELADÓ Bercsénvi-u. 73. számú csi­
nos ui ház elfoglalható lakással, va­
lamint etrv garnitúra teljesen ui fűz- 
kerti butor. Értekezni lehet 12—14-ig

.........   10402
PÜSPÖKLADÁNYBAN. Fő-utca 14. 

szármi hat szobás házastelek eladó. 
üzlethelyiségnek kitűnő.______ 10430

EÖTVÖS-U. 49. számú három utcára 
nvlló modern ui ház eladó, mindkét 
sarkán üzlethelyiség. Három szoba, 
mellékhelyiségekké! elfoglalható. — 

__Ügynökot_ díjazok. 10426
KARÁCSON Y RÁ

ajándék árban
bőröndök, retlkülök, 
pénztárcák kaphatók.

FEUERMAWH
HOMOKFUTÓ. alig használt sárga 

eladó. Megtekinthető Tenkev kocsi- 
...gyártó, Hatvan-u. 64.___ 10423
ELADÓ Homok-u. 92. sz. ház. gazdál­

kodónak is alkalmas. 100 millió ko­
ronáért megkapható. Azonnal be- 

.. költözhető.____ _________  10448
ELADÓ házhely. Telekvásárlók, ko­

moly vevők nézzek meg és no sza- 
lasszák ti. még most megveheti k 
325 négyszögöl ió termő fekete föld 
Vargakert. K. T6th-u. 23. sz. telek 
Csak ez évben eladó. Értekezni le­
het Werbőczv-u. 14. hátul az ud­

varban.___ ___ 10447
KARÁCSONYI, újévi ajándékul took: - 

gyűjtemény eladó. Varga-u. 9. 10445
TÍZ és fél kvadrátos perzsa szőnyeg 

Péterfia 70. emelet eladó. 1044-1

ELADÓ ui varrógép ás szőnyeg. Szí.
. Anna 30, altó_iL._________ 10452

KORCSOLYÁK élezését gépen olcsó 
áron vállalta Veréb István és Fia
gépműhelye 1. Szaooaaos-u, lü. sz.

í

.



PfBRECZENI PIKiOETLEN UJSAÜ 1924 december 25,

Magasabb rangú tlsztvIselSkbSI alakult
TŰZ Bécsifűtőanyag kereskedelmi vállalat Piac-utca 41. szám. 

Telefon: 353.

!,0D0.—, 108,000 koronáért szállítja házhoz Modelkalapok
mm.-ként a legkitűnőbb 7000-7500 kalóriás porosz kőszenet, érkeztek.

Leány és női
Börkaiapok

nagy választékban

Állandóan raktáron tart: kitűnő porosz kőszenet, 
üzemi szenet, bánva kokszot és mosott kovácsszenet, 
melyeknek mintája az irodában megtekinthető.

Tisztviselőknek, tixfizetésü egyénéknek és egysü- 
leieknek kedvező fizetési feltételek.

DssracesM
A3.Fttil.B6 PAJUCTft

SOFFÖhR vizsgára kikópzek rnél’ű- 
n.vos ár mellett. Kiss autó- és gép­
műhelye. Erzsébet-utca 20. telefon
901. szám.____________ 10146

IRODAHELYISÉG Bika-szálló halijá­
ban kiadó. Értekezni Bika-szálló, 
félemelet 15.

MIKEPERCSEN 325. ház&zámu h, 
xacsmilhcly haszonbérbe kiadó. 

---------------- ______________ Í03,M
SERTÉSVAOAST elfogadok. Erdéh-i 

Eenenc hentessegéd. Kígyó.

MARTINKÁN egv kát. hold szőlő bá­
doggal fedett egv szobás, konvhás. 
alápincéz,stt lakóházzal és 900 négy ­
szögöl szőllő. cseréppel fedett eav- 
szoba. konvhás lakóházzal eladó.

REGI biztosító keres agilis tisztvise­
lőket magas javadalmazással, kik 
már e pálván működtek. Cím a ki­
adóban.___ ____ 10438

HÚSZMILLIÓ kölcsönt keresek fede­
zetre. Ajánlatokat levélben kérek 
Csapó-utca .37.. fodrász üzlet. 10440

utca in.10417
10267ELADÓ egv világos férfi téli 

Púimig 13. kapu a iáit.
felöltő.

10416 EELHIVAS! A Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet (Királv-u. 5.) igazgat,I- 
sága felhívja azon t. taglalt, kik -r, 
oO koronás részjegyből az 1923. tsv 
ián. hó elseje előtt legyeztek. hogv 
az 1924. év szent. 28-án tartott mul- 
ki vilii közgyűlés határozatához l é 
lest részjegveiket 10,000 koronára 
leendő fel bélyegzés végett és pedig 
akiknek 100 drb-on alul van c hi- 
detménv közzétételétől számított ’ 
hó. 100-oeii felülit 3 hó. 200-on felül 
6 hó leforgása alatt az intézet pénz­
táránál mutassák be. Egyben közli, 
hogy minden drb. résziegv után az 
illetők 4950 koronát készpénzben kö­
telesek lefizetni. 10370

ÜZLETHELYISÉGET és cg.v szobát 
adok te’epen negyven millió köL. 
csőriért. Cim a Tiszántúli Hírlapnál
 10 >74

VASARI árust keresek gyári textil 
készítmények árusításához. Cim aELADÓ egv férfi téli naevkabát. 18 

év körüli ithmiak remek öltöny. Ho- 
mok-utca 81.________ _____ 10450

LADÓ 3 magyar holdas gyümölcsös 
és szántóföld épületeikkel együtt. - 
Szántó külön is eladó. Tócóskert. 
Aczél-u teában. Értekezni Bercsényi- 
u. 7- 10451

kiadóhan
NEMET fordítást gépem is. vagy ha­

sonlót vállal főiskolai hallgató „Per­
fekt" jeligére az Egyetértéshez.

KARÁCSONYRA legolcsóbb és leg­
kellemesebb ajándék egv fénykép 
Ruzicska műterméből. Lőtér 32. sz.

10292
VASÁRI árust keresek gyári textil 

készítmények árusításához. Cim a 
kiadóban. _ __   10429

ÜGYNÖKÖT textilszakmába 11 azon­
nal alkalmazóik magas iutalók mel­
lett. Cim a kiadóban1. 10428

HÁZALÓ árust keresek textiláruk el­
adásához nagv jutalék mellett. Cím 
akiadóban. 10427

OKLEVELES gazda két évi intenzív 
külső, belső gazdasági és irodai gya­
korlattal segédtiszti, intézői, esetleg 
más megfelelő állást keres. Cim a 
kiadóban,

ORVOSI rendelő esetleg 
sei kiadó. BatthváiiY-uAGY maiottka gázkandalló olcsón cl- 

adó, Cim a kiadóhivatalban. 10421
BÉLYEGOTTHON' EiivészKcrt-u. 

14 emelet, nyitva egész nap. Kül­
földi bélyegek eladása. 10133

DISZNÓÖLÉSHEZ

!•! KÉRÉSIÉT |»|
ícnvödézsák. zsí­

ros hordók minden nagyságban ál­
ók bt". Gvörfív Imr- 
Nap-u. 4. Telefon:

10144

SZÓL!.ÖT 8—25 ho'dig több évre is 
felesbe vagv haszonbérbe keresek.

. Cím a kiadóban.____________10155
MUNKÁSNÖK felvétetnek a Város- 

nyomdai könyvkötészetbe. Böször­
ményi-ut fi. szám. 98,34

EGY eredeti, lói működő Singer v; 
rögép használatra kiadó. Simonffv

dógyáráhau,
GYERMEKTELEN tisztviselő házas- 

L'h egyszobás, konvhás lakást 
Cim a kiadóban. 10436KIADÓ 2 szoba, konyha, előszoba, 

speiz. disznó és baromfi tartással a 
városban. Cim a kiadóban. 10141DANKÓ temetkezési vállalat felvesz 

helyi ismeretséggel rendelkező se­
géderőt. ki a könyveléshez is ért.

PÉNZKÖLCSÖNT10425 ingatlanra, árufe­
dezetre olcsó kamatra szerez Hock 

—iroda Szent Anna négy.______ 10435
KIADÓ modern lakás évszámra. Ho- 

mikkert. Kiss A roll-u. 18. Szoba, 
konyha, baromfi- cs; sertéstartás 
megengedve. Január 1 -re elfoglal­
ható. 10443

A világhírű
ASZTALOS tanuló felvétetik Dara- 

bos-utca 7. szám._______ 10087
EGY manikűrös kisasszony azonnal 

felvétetik Rammíneer György- fnd-
_rJf Vn-nri-1,_____ mzzs
RAKTÁRNOKI. felügyelői vagy iro­

daszolgai állást keres január 1 - re 
>ö megjelenésű, ió Írért számo'ást 
tudó 40 éves ember Cim az Egyet­
értésnél. 10287

962. 00-0 Ka l-»0 rendű
porosz szenet vagy száraz tűzifái 
vaggontételben, vagy felvágva 

házhoz szállítva akar, forduljon az
ERDÉLYI TŰZIFA- 

BEHOZATALI R.-T.-
hoz, Fürdő-utca 2. 

Telefon 10-93. Telefon vagy 
levélben hívásra házhoz megyünk.

TŐKEPÉNZEST keresek MENEKÜLT ÓRÁS szakszerűen, 
lepő olcsón vállal javításokat, 
kóczi-u. 36.

készet létesítéséhez. Levelet „Mé­
hész" leiig érc kérek a kiadóba. 10449

JOBB nő gyermekeden 
gondozását vállalia. 
lcd-u. 8. Éva.

TANULÓLEANYOK művin 
re fizetéssel felvétetnek 1 
rác-csarnok Kossufh-utca 2.
rooh-ÍT 1

magános férfi 
Címem: Ceg- 

10420
3 vagv 4 SZOBÁS lakást keresek bér­

be 1925 máius vagy augusztus havi 
beköltözésre Dcbreczen belterületén. 
Békebért aranyparitásban fizetem. 
Ajánlatokat Kovács József cinire 
Nyírbátor. KosSutli-u. 17. sz. alá 

- kerek.-------------------------- 10418
f'IAIAL klinikai orvos bútorozott szó 

:Űj!?ros- ian“ár l-re. Leveleket

Átadó két zoba. konyha, előszoba, 
mellékhelviségék Kossuth- és Hat­
van-utcán. Bővebbet Hack. Loráutíiv
nica 2.10297

10374
AZ ALFÖLDI PINCE vendégei kitűnő 

ebédjükhöz, vacsorájukhoz Kékkúti 
ásványvizet kapnak. 9330

ELCSERÉLNÉM az érmíhálvfalvai cs 
er kór tvél vési 1200 holdas agrár ki­
nt iá ti tűstől mentes, tehermentes tag- 
birtokomat. méh- felerészben príma 
tekéié búzatermő agvagtnlai. fele­
részben termékeny barna hóm ok föld 
— kason értékű, lehetőleg Debrecen, 
neu. vagv körn vekén fek\-ő. szinte 
t nemientcs. kellően ins-trUiHt tac- 
birtokkal. A birtok áll 1120 hold szán 
tóföld. 5 konyhákért 5 gyümölcsös, 
35 kaszálló. 10 erdő. és ,30 holri 
'Jrima termő faiszöllnhől. 420 hold* 
őszi vetéssel. Parkírozott kastéllyal. 
38 család részére cselédházz.al. 80 
hold dohány-termeléshez szükséges 
ni hodálial. ménessel stb. Dús gaz. 
dasági felszereléssel, miirodennemü 
Kénekkel. fgfás ökör ős löfniratokkal, 
teiivészscrtés és fuhnyálakkal és gu- 
vabeh fai növendék marhaállo­

mánnyal sth. Értekezni lehet hely­
ben Patakv Sándor -nvug ref. |r|. 
kész tulajdonossal. SzéchenVf-u. 43 
vagy- a helyszínen Egri Mihály hí-

-xzovel. ,ruoi

EGY 46 EVES inrellicetis nő házve­
zetőnőnek ajánlkozik. HáztarIM 
minden ágában jártas. Vidékre is el- 
megv. Homok-ii. 88 JI0369

PERFEKT gyors- és génirónö. ki 
vidéki városba ió fizetéssel hal­
landó elmenni, jelentkezzen dél­
után 2—3 óra között Schwarz Máier 

- .irMáiáhain. Piac-utca 77 nlatr 10160 
NYUGDÍJAS állami tiszviselő. köny­

velésben iártas. irodai állást vagy 
bgalmi állást keres. Cim a kiadóhi-

JANUÁR 1-ére utcai bútorozott szoba 
kiadó. Teldki-u. 4. 19138

SZOLID fiatal embernek butoroznii 
szoba kiadó. Weiszné. Bundi-11. 15. 

. szám. 10441vsam I # I 2 SZOBA, bútorozva utcai lakásnak, 
irodának kiadó. Kon vhahasználattal 
is vagv IcJénéssel. Burai vendéglő.

szflMbKiILA r végzett, tisztessége- 
errióört keres 1925. április elsejére , 
HOSSZÚ Pál vb Uradalom. Jelentkezés

—1111 -' Hinálvm._______________ y>288
FŐZÉSBEN gyakorlott mindenest ke­

res idősebb házaspár. Jó koszt, ió 
HZ?*?- bánásmód. Jelentkezés 
délután .3—( óra között. Mester-u.

_^6„ utcai lakásban- _ 10400
ÉPÜLET, mülakatos tanulók felvétet­

nek fizetéssel Szálkai lakatos. Piac- 
utca 38. Teletem 615.__ 1038?

MACiAS fizetéssel épület, mülakatos 
tanuiók felvétetnek. Szálkái lakatos­
nál. Piac-utca 38. Telefon 615.

^7ow ^viuíont a a ok. nr tek^zes ütrv- 
vedenmél: Deák F.-u. 9. Telefon 758. 

------------ —______ ___________ 10241
sz°bafüfésre. darabos szu- 

haká.Ioi 40000 koronáért mázsán­
ként beszerezhető Unió fatelep Is­
potály-telep 1. Telefon 7—79. sz

---------------- 10098
EGY szobás kerti lakást elcserélek 2 

szobással a város belterületén, 
differenciát fizetem. Cim az Egvel 
értésnél. 0777

ló házikoszt kapható Busi-u. 7. 3. 
...ajtó.________ 10410
ion M1LLIÖ pótlást kaohat. ha városi 

házát elcseréli Nemes-utca 21. sz.
kerti házzal

BÚTOROZOTT szoba 1- 
ro kiadó, Pacsirta-u. 11 

ÚTLEVELEK

ur része

. --- látfamozását legrövi­
debb időn bejül intézi Fuvarlevél- 
felülvizsgálat. Plac-u 42.. az udvar­
ban. 10422

EOTÉRfTEZ <özel utcai szoba előszo­
bával irodának kiadó. Értekezni le-

._hct_a Turav trafikban. __ 10446
VTRÁG-U. 6. Egv szoba, konvba. narv 

udvarra! egy udvarra nyílóval el­
cserélendő".______ 10453

KAPUALJ kiadó. Értekezni lehet ház­
mesternél. Csaoó-u. 19. sz. 10419

URUS-PINCE kiadó József kir. hg. 
utca 11. Értekezhetni Kovács vas- 
üzletben.___________________10083
RA, ékszer javításokat szakszerűen 
lótál ássál készít Szetter János.

szám.
10392 GYERMEKTELEN házaspá----------r bútoro­

zott szobát sürgősem keres, lehetőleg 
a Péterfia részen. Vass József. Hód.

. ház: u tea o _
HATVAN-UTCÁN

Békaboll minőségben ismét 
kapheté a biztos hatású

„Fáy“ arckrém és szappai
*‘lelJI *'« '0000 K. t darab azí,,» 

f?,000 korona. Kapható „
Gr6*z Nagy Ferenc
' Tit RRÍDfÍ' v,Ú By«Sy«crtárában 
UtBRECZEN (sz.lTihitz mollett)

l gyanott mlnJenféie p!p«reoikkck 
ST.nppajiok, arckrémek,1 pouderrk
hi™°ílai0k. malterok
klmérro latolaaébb napi ar.kbtn ho-

AKi'[ARSA1" keresek bútorozott
szobához. Cim a kiadófan 10171

PÉNZ. Pénz és huzakölesönt bár­
mennyit ingatlan federetre a legol­
csóbb kamat mellett szerez, köz­
vetít Patakv. Csaoó-u. 19. Kereszt.

_épfllet._______ 1(1107

5 MILLÍÓ korona neti kamatra biz­
tosítékra kiadó. Cim a Eüggetien-

, va gv közelben egy
'íróba, konvhás lakást keresek lclc- 
nésért vagy cscréiek és esetleg rá­
fizetnek. vím a kJ adóba”,. 10,390

KIADÓK Koísuth-utea: ui bérhá 
pmcc üzleteik.___  ]

EGY bútorozott szoba kiadó mag 
un embernek áevncmü ítélktil 1 
ke« lehet Piaoutca 76. házi 
törne!

*J és nxumdái c4»»-éoxt«rsaság köityyoyowdtiiói

Menekült órás
sziixsreriien nn-gli pö olcsón 

vállal Javításokat
Rákóczl-u. 36. sz.
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